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Komaj so volitve razpisane, že so spet 
prilezle iz smrdljivih brlogov temne sence, 
ki so tam dolga leta kuhale in prežvekovale 
svojo zlobo. Te ogabne sence se hočejo vse-
sti za vrat našemu narodu, ki se je srečno 
otresel črnega jerobstva. Tem dolgoletnim 
brezposelnikom ni ničesar svetega na tem 
svetu, na onega pa tako ne verjamejo sami, 
pač bi pa radi, da bi ljudstvo še dolgo ver-
jelo. Toda danes so že daleč tisti časi, ko je 
preprost človek moral s stisnjenimi pestmi 
požirati tisti čudoviti farizejski nauk: »Ne 
glej me. kako živim, temveč ubogljivo po-
slušaj, kako te učim!« Tisti zlati časi so že 
za deveto .goro. 

Kar nismo verjeli svojim očem, ko smo 
našli v zadnji številki »Slovenskega Gospo-
darja« naslednji članek, ki nam ga je VO-
DOMA PODTAKNIL ta trhli sedemde-
setletnik: 

JNS zoper presto žganjekufeo 
JNS podeželsko glasilo »Domovina« se je 

v svoji številki dne 13. oktobra 1938 široko 
razpisala v posebnem članku na 1 in 2. stra-
ni zoper prosto žganjekuho kmetov, ki jo 
zakon dovoljuje, in sicer iz domačega sad-
nega pridelka za lastno porabo. »Domovi-
na« očita kmetom, da ta zakon na dvojni 
način izigravajo: 1. s tem, da baje »Žganje 
prodajajo in seveda z uspehom, ker ga nu-
dijo posamičnim odjemalcem mnogo cene-
je nego ga morejo nuditi za točenje al-
koholnih pijač obdavčeni upravičenci«; 2. 
»s tem, da kmet ne uporablja le doma 
pridelanih surovin, katerih je primeroma 
malo, nego kupuje uvožene surovine in iz 
njih kuha žganje. Pred vojno je v ta namen 
služilo uvoženo brinje, danes služijo temu 
namenu fige in rozine«. Tako denuncirajo 
(ovajajo) jenesarji naše kmete kot kršite-
lie zakona. Besede »Domovine« smo nave-
dli dolsovno, da se jeenesarski kmečki prija-
telji ne morejo izmikati. In kaj zahtevajo 
ti svobodomiselni kmečki prijatelji? Kliče-
jo financarje nad kmeta! »Domovina« zah-
teva to-le: »Ker zakona o prosti žganjeku-
hi ne bi bilo mogoče tako hitro spremeniti, 
bi se priporočalo za naše razmere, da se 
uvede kontrola proste žganjekuhe v obliki 
pečatenja kotlov.« Kmetje, sodite sami o 
»kmečkem« prijateljstvu svobodomiselne 
gospode in njenih zaveznikov — liberalnih 
kmetijeev! Sami veste, kaj vam je proti 
njim storiti! 

Zdaj pa vzemite v roko predzadnjo »Do-
movino« — vemo, da jo še hranite — in 
prepričajte se, da smo po vseh teh stavkih, 
ki jih je iztrgala brezvestna mržnja iz celo-
te zapisali tole: 

Tako piše »Zdravje«, list za poučevanje 
širokih plasti pouka potrebnega naroda. 
Prav piše! »Dobrota«, ki smo jo dobili Slo-
venci z raztegnitvijo srbskih zakonskih 
predpisov o prosti žganjekuhi na vso drža-
vo, se kaže leto za letom v bolj pogubni 
obliki. Kakor vzame skrbna mati še tako 
ljubemu otroku nož iz rok, ker je odgovor-
na za otrokovo zdravje in življenje, pa naj 
se dete še tako dere, tako bo treba pritisni-
ti na odgovorne činitelje, da se zavedo svo-
jih dolžnosti do narodnega zdravja in čim-
prej omejijo na staro mero davka prosto 
žganjekuho. Pa svetujejo nekateri visoke 

davke na domačo žganjekuho. Nič takega, 
iaj je že dovolj sramote, da so poiskali kri-
tje za izgube lahkomiselnih denarnih zavo* 
dov v davkih na pijačo. Dvakratna nesreča 
za narod: ob denar je in še ob zdravje po-
vrhu. 

Kakšen list pa je to »Zdravje« in kdo mu 
duje oblast, da tako piše? Mnogi naši na-
ročniki tega ne vedo, zato jim moramo po-
jasniti. »Zdravje« je poljuden mesečnik, ki 
ga urejuje visok zdravnik, ki sedi — čujte 
in strmite — za isto politično mizo s »Slov. 
Gospodarjem«. Kdo ima zdaj prav? Sodi-
mo, da zdravnik, ki mu gre zares bolj za 
blagor naroda, kakor za zaslužek pri bolnih 
pijancih. Ta zdravnik je sedaj predstojnik 
največje naše zdravstvene ustanove Higi-
jenskega zavoda v Ljubljani On najbolje 
pozna žalostne zdravstvene razmere naše 
dežele in je naravnost njegova dolžnost, da 
nas uči in predlaga vse potrebne ukrepe za 
preprečitev nevarnosti za narodovo zdrav-
je. Pozivamo urednika »Zdravja«, da on za 
ušesa potegne »Slov. Gospodarja«. 

Zakaj pa je »Slov. Gospodar« vedoma 
podtaknil nam to zdravniško pisanje. »Za-
to, ker je hotel z lažjo nahujskati lastne 

Naročnina za tuzemstvo: četrtletno 9 din, polletno 18 din, 
celoletno 36 din; za Inozemstvo razen Amerike: četrtletni 
12 din. polletno 24 din, celoletno 48 din. Amerilia letno 1 dota*, 
Račun poštne hranilnice, podružnice v LJubljani st. lo.nii 

volilce proti naši skupni fronti, kjer se bo« 
rijo naš kmet, delavec in obrtnik brez ozi« 
ra na strankarstvo skupno kakor en mož za 
boljše življenje. Njegovi voditelji pa vsi« 
ljujejo volilcem take kandidate, ki ne po-
znajo ljudskih teženj in težav, ali pa celo 
od teh dobro živijo. Zato se jim volilci pun* 
ta jo in treba je bilo nahujskati lastne volit* 
ce proti našim možem. Včasih so nas dob 
žili, da smo v zvezi s samim hudičem. Se* 
daj, ko se že otroci tej trditvi smejijo, p$ 
so posegli po zadnjem orožju, da držimo z 
biriči in financarji proti njim. Dokazov pa 
jim je manjkalo, zato so segli po laži. 

Staro orožje njihovo je laž. Po njihovi 
stoletni krilatici: »Namen posvečuje sred-
stvo« pa je celo dovoljena, kadar jim je v 
korist. Dobro, da ne delijo še odpustkov za 
takšno gnusno početje. Sram bodi »Sloven. 
Gospodarja«, tega trhlega sedemdesetletni-
ka, ki tako nemarno ravna, namesto da bi 
mislil na svojo zadnjo uro, ki mu že bije. 
Toda njega ne bo sram, pač pa njegove či-
tatelje, ki jih ima ta list za tako neumne, 
da bodo čelo še plačevali njegovo lažnjivo 
pisanje. Ne bodo trpeli njegovi volilci, da 
bi se jim po srečnih volitvah še rogal po 
znani popevčici: Vjeli ste se, vjeli ste se, na 
te lažnjive limance...« Glasno jim_ bodo 
11. decembra povedali skupaj z našimi mož-
mi: »Mi smo s poštenjaki, ne pa z lažnjiv-
ci.« 1 

ilvahne volilne priprave 
Minil je drugi teden po razpisu volitev v 

narodno skupščino. Vse stranke in skupine, 
ki se bodo udeležile volitev, so porabile pre-
tekli teden za ureditev raznih medsebojnih 
zadev in za priprave za sestavljanje kandi-
datnih list. Glavna pozornost jugoslovenske 
javnosti je bila posvečena zaključku poga-
janj med vodstvom JNS in Blokom narod-
nega sporazuma za volilni dogovor, ki so ga 
sog^sno odobrile vse v poštev prihajajoče 
politične skupine. 

Volilni dogovor med JNS in Blokom na-
rodnega sporazuma, ki ga tvori pet bivših 
strank zagrebške in beograjske združene 
opozicije (Hrvatska seljačka stranka in samo 
stojni demokrati, združeni v Kmetsko demo-
kratsko koalicijo, Srbski zemljoradniki, Sta-
roradikali in Davidovičevi demokrati! določa 
enotno' opozicijsko fronto pri skupščinskih 
volitvah Nosilec skupne državne liste je dr. 
Maček, predsednik KDK, ki ie v tem volil-
nem bloku tudi najmočnejša skupina. Blok 
narodnega snorazuma bo postavil svoje kan-
didate, nosilec liste pa bo sprejel na listo 
tudi vsakeea kandidata, ki ga bo predložilo 
vodstvo JNS Za kandidr.te, ki. so vezani na 
skupno državno listo, velja načelo vzajemno-
sti in medsebojnega spoštovanja oolitičnega 
prepričanja. Da se v teku volilne borbe izlo-
čijo nevšečpa trenja, bo poseben odbor, ki ie 
bil sestavljen iz zastoonikov obeh skupin, 
skrbel za skladnost volilne borbe. 

Dogovor o enotni opozicijski fronti je iz-
zval v vsej jugoslovenski" javnosti največje 
zadovoljstvo. Poročila iz vseh delov države 
javlj.ajo; da je ljudstvo sprejelo, vest o skup-
nem nastopu opozicije na enotni Usti z zado-
ščenjem na znanje kot prvi resni in .odločni 
korak k stvarnemu pomir-jenju in k ureditvi 
vseh perečih notranjepolitičnih vprašanj. 

Kakor pri vseh velikih odločitvah in akci-
jah se je pojavila tudi proti temu dogovoru 
naknadno osebna ali krajevna opozicija, ki je 
večinoma nasedla lažem krogov, katerim ne 
gre volilni dogovor JNS in BNS (Blok na-
rodnega sporazuma) v račun. Koraki te opo-
zicije pa so zelo platoničnega značaja, ker 
so vsi sklepi dokončni in nespremenljivi. Za 
JNS tem bolj, ker so zanje do zadnjega g1 sko-
vali tudi vsi tisti maloštevilni nezadovoljneži 
ki iščejo danes zavetja pod drugimi firma-
mi. 

Na dr. Mačkovi listi bodo kandidirali tudi 
pristaši jugoslovenskih socialnih demokratov 
katere vodi dr. 2ivko Topalovič. Prvotno se 
je izrekel za kandidaturo na listi dr. Mačka 
tudi voditelj »Zbora« Ljotič, ki pa se ie poz-
neie odločil nastoniti s samostojno državno 
kandidatno listo. Pri majskih volitvah 1935 
je zbrala lista g. Ljotiča okoli 24.000 glasov. 

Vse skupine, ki bodo postavljale svoje kan-
didature na listi dr. Mačka, so že pričele z 
živahnim delom med ljudstvom. Dan za dnem 
je nešteto konferenc in sestankov, na kate-
rih poročajo delegati vodstev posameznih 
grup o volilnem dogovoru ter se razgovarja-
jo s pristaši o postavljanju sreskih kandida-
tov. V raznih predelih države so voditelji po 
edinih opozicijskih skupin začeli dogovore o 
postavljaniu enotnih kandidatur in razdelit-
vi srezov. Do sedaj so bili tnki dogovori skle-
nieni že v vardarski, vrbaski, drinski in ze.t-
ski banovini. V ostalih banovinah se poga-
janja še nadaljujejo. ; 

Po vsem tem konec tedna izgleda, da sa 
bodo pomerile 11. decembra tri državne liste: 
dr. Mačkova, vladna in Ljotičeva. Dr. Stoja-
dinovič je otvoril volilno kampanjo rvojo 
stranke v nedeljo zvečer z govorom v Beo-
gradu, v katerem je naznanil, da bo on no« 
silec državne-liste JR7 



Izjava predsednika JNS 
Predsednik JNS g. Peter Zivkovič je po-

dal novinarjem izjavo, v kateri pravi: 
Kot predsednik JNS sem pristal na skle-

njeni volilni dogovor med JNS in blokom 
narodnega sporazuma za bližnje volitve na-
rodnih poslancev in sicer na podlagi popol-
noma soglasnega pooblastila ožjega glavne-
ga odbora JNS, da se prepušča predsedniku 
stranke, da sklepa definitivn0 o poteku po-
gajanj. 

Prav tako je bilo v vodstvu stranke in v 
njegovem političnem odboru pri glasovanju 
posameznikov soglasno odobreno besedilo o 
sprazumu, pri čigar obravnavi in sestavi so 
sodelovali tudi gg. Juraj Demetrovič, dr. 
Svetislav Popovič in Lavoslav Hanžek, ki se 
sedaj naknadno umikajo. Pri glasovanju ni 
bil niti en glas proti, niti v ožjem glavnem 
odboru niti v predsedništvu stranke, kakor 
tudi ne v političnem odboru, ko sem osebno 
vsakemu posebej postavil tozadevno jasno 
vprašanje. 

Glede na zlonamerne glasove o nekakem 
izdajstvu programske usmerjenosti JNS, 
ugotavljam, da že iz samega besedila o skle-
njenem dogovoru jasno izhaja, da se nisva 
niti JNS niti jaz odrekla programu, niti ju-
goslovenski miselnosti, temveč da smo v re-
snici izvršili koristno in dobro politično delo, 
ki so ga pravilno ocenili in sprejeli prpad-
nki naše stranke. Zato stopamo mirne vesti 
in z zaupanjem pred narod, ne da bi sklepali 
kake osebne kupčije. 

Posveti opozicijskih 
skupin 

Preteklo soboto in nedeljo je bilo po drža-
vi nebroj volilnih posvetovanj večjega ali 
manjšega obsega. Slo je na njih deloma za 
načelne odločitve glede načina kandidatur; 
deloma pa tudi že za določanje kandidatov 
v raznih srezih. Tudi v Sloveniji je bila cela 
vrsta volilnih posvetov, zlasti opozicijskih. • 

V soboto popoldne se je v Ljubljani sestal 
banovinski odbor Jugoslov. nacionalne stran-
ke. Sejo je vodil predsednik dr. Janko Rajar. 
Udeležba delegatov je bila polnoštevilna in 
so bili zastopani prav vsi srezi iz banovine. 
O političnem položaju in o volilni akciji sta 
poročala senatorja dr. Albert Kramer in 
Ivan Pucelj. Njuni poročili sta bili sprejeti z 

živahnim odobravanjem, prav tako pa je 
bil soglasno potrjen tudi volilni dogovor JNS 
z blokom narodnega sporazuma (z zagrebško 
KDK in beograjsko združeno opozicijo). Po-
kazalo se je ob tej priliki vnovič, da ta do-
govor v celoti odgovarja razpoloženju stran-
kinih pristašev v vseh slovenskih krajih Po 
poročilu delegatov posameznih srezov, so bi-
li sprejeti sklepi, kako naj se v smislu navo-
dil strankinega vodstva izvedejo kandida-
ture. Izvoljen je bil kandidacijski volilni od-
bor, ki bo skupaj s predsedstvom banovin-
skega odbora vodil vse volilne priprave. 

V Celju je bilo v nedeljo zborovanje pred-
stavnikov socialističnega tiska iz Slovenije. 
Ker so se ob tej priliki zbrali socialistični 
zaupniki iz vse Slovenije in je prispel v Ce-
lje tudi Živko Topalovič iz Beograda, so se 
po končani konferenci razvili tudi živahni 
razgovori o volilnem nastopu socialistov, ki 
so se, kakor znano tudi pridružili dogovoru 
med JNS in blokom narodnega sporazuma. 
Poudarjeno je bilo, da so si enako kakor 
JNS tudi socialisti ohranili nrogramsko svo-
bodo. Prevladovalo pa je mišljenje, da ip 
ba v Sloveniji stremeti za tem, da se po mož-
nosti postavi čim več skupnih opozicijskih 
kandidatur. 

V Mariboru se je mudil čez nedeljo eden 
voditeljev krščansko socialnega delavstva, 
jeseniški odvetnik dr A^eš Stanovnik Se-
stal se je s tamkajšnjimi svojimi politični-
mi prijatelji Ta skupina nastopa politično 
skupaj s pripadniki bivše SLS. ki jih vo-
dijo gg. dr. Ivan Stanovnik. dr Breoeli in dr. 
Jakob Mohorič Ti pripadniki bivše SLS si-
cer ne pripadajo nobeni izmed grup, ki so 
se združile na skupno opozicionalno listo 
(blok narodnega sporazuma. JNS in sociali-
sti), vendar se smatra za gotovo, da bodo tu-
di oni podprli skupno opozicijsko listo s svo-
jimi kandidaturami in glasovi 

Prav tako so imeli v nedeljo v Mariboru 
posvetovanje pristaši tako zvanega Kmetsk6 
delavskega gibanja, ki se zbirajo okrog dr. 
Vekoslava Kukovca. Tudi ti bodo podprli 
opozicijsko listo na kateri naj bi po njihovem 
predlogu kandidiral dr Kukovec v stezU 
Maribor levi breg Poleg tega je bilo govora 
o tem, da bi kandidiral tudi v brežiškem sre-
zu za to skupino dr Kukovec. 

Pastam in ostani član 
Ciril Metodove družbe! I 

Važne določbe volilnega 
zakona 

Ker je gotovo, da bodo pri bližnjih vo-
litvah narodnih poslancev skušali razni agi-
tatorji prisiliti posamezne voliice, da bi gla-
sovali za njihove kandidate ali pa da bi jih 
odvrnili od glasovanja, navajamo nekaj ka-
zenskih določb, ki jih vsebuje zakon o volit-
vah narodnih poslancev za taka dejanja. Vo-
lilni zakon pravi: 

Vsak organ občinskega oblastva, ki opusti 
ali noče pravočasno izvršiti dolžnosti, ki so 
mu naložene v tem zakonu, ali pa prepreči, 
da kdo vporabi pravico, ki mu jo»daje zakoa, 
se kaznuje z zaporom od 30 dni do 6 mese-
cev in v denarju od 300 do 3.000 din, ako na-
daljnji paragrafi tega zakona ali pa kazenski 
zakon ne predpisuje težje kazni Sodni ali 
drugi državni uradnik, ki bi to opustil ali ne 
bi hotel izvršiti tega, se kaznuje z zaporom 
do 2 let. 

Oni, ki z nasiljem aii s pretnjami odvr-
nejo enega ali več državljanov, da ne vpo-
rabijo svoje volilne pravice, se kaznujejo z 
zanorom od 1 meseca do 2 let. 

Kdor da ali obeta vclilcu darilo ali mu 
ponudi ali obeta mesto v javni ali zasebni 
službi da ga zavede, da podoiše kandidatno 
listo ali da je ne podpiše, ali da že dani podpis 
na njej prekliče, alj da za določeno kandidat-
no listo glasuje aii ne glasuie. se kaznuje z 
zaporom do enega leta in v denarju od 30 do 
500 din. Prav tako se kaznuie tudi volilec, ki 
sprejme daj-ilo ali ohliiiho darila. 

Kot storilci navedenih dejanj se kaznujejo 
tudi oni. ki so dali .sredstva ali na pomagali, 
da se izvrši katero izmed t»h dejanj. 

Volivec ki glasuje več ko+ enkrat pri 
istih volitvah, se kaznuje v denarju od 50 do 
500 din in % zaporom od enega do 6 mesecev. 

Kdor glasuie ali pa se prijavi h glasovanju 
namesto drugega in z njegovim imenom, se 
kaznuje z zaporom od 3 mesecev do enega 
leta 

Poleg kazni, določene za podkupovanje 
volivcev, se storilci obsodijo tudi na izgubo 
pravite voliti poslance najmanj za dobo ene-
ga leta. a največ za dobo 6 let. 

Volilci. ne bojte se nikogar, ker zakon ščiti 
vaše pravico, da oddate glas za pravega mo-
ža, ki čuti z vami. Vsako nasilje javite kra-
jevni organizaciji stranke, ki bo že skrbela, da 
boste dobili zadoščenje. Ne pustite se od ni-
kogar ustrahovati! 

»Oh, nef« se je namuznil Miha. »T-a ne bo 
nič mislila Preneumna je še, Julka « 

»No, seveda! Povej ii pač. Zbogom!« Po 
tem pozdravu jo je Janez odkuril, kakor bi 
dobri Peter že umiral 

Miha je vtaknil roko v žep. Obstal je pri 
vratih in začel žvižgati: 

»Deklica mila, 
kod si' hodila ....« 

Tedaj je zaslišal za hišo rezki glas svoje 
gospodarice. Zdaj bi bil lahko še priklical 
Janeza, ne da bi mu bilo treba preveč od-
pirati usta, toda rajši se je zasmejal in se 
vrnil v hišo. Prižgal si je pipo in sedel v 
temni kot ob peči. Zunaj na pragu sta si 
Jeznica in Julka stepali sneg s čevljev. Po-
tem sta stopili v vežo. Ko je Jeznica zagle-
dala Miho, je debelo pogledala. »Kaj, danes, 
ko je nedelja, čepiš doma7« 

»Mislil sem si, da je dobro, če kdo varuje 
hišo.« 

Ta dokaz zvestobe do hiše je menda kme-
tico ganil, »Hvala. Miha. Nate se človek lah-
ko zanese.« Vrgla je svojo ruto na klop. 
»Zdaj bom pa pogledala v shrambo. Kar lač-
na sem.« 

»Lep patron je ta bratranec!« ji je segla 
Julka v besedo. »Še skledi ce' kive nama ni 
ponudil. Seveda, bog je najprei sebi ustvaril 
brado. Le pohitite, mati, da ne umrem bd 
lakote.« 

»Garati ne znam. Boš morala že iti h kaj-
žarici.« 

Miha se je posmejal. 
Toda Jezniča je resno rekla: »Tu se nI 

treba nič smejati!« Potem je šla v kuhinjo. 

mSKlA POSTOL 
Razen če ga ona najprej prosi odpuščanja 
zaradi krivice, ki mu jo je bila prizadela. In 
če se njej ne mudi, ji bo samo tole povedal: 
»Liza je zdaj v hiši. Zaradi ubogega Petra je 
oče uvidel, da se drugače ne da nič napraviti. 
Zato sem pritekel sem, da ti potem, da ne 
boš kaj mislila. Tako! Ce bi ti meni kaj rada 
rekla, pa veš, kje je Gozdnikova hiša! Ko-
nec!« 

Ko je prišel s svojimi mislimi do tega po-
mirjujočega zaključka, je pospešil korake. 
Toda čim bolj se je bližal Jeznikovemu do-
mu, tem počasneje je spet hodil. 

V hiši je bilo vse tiho. Hlapec, ki je sedel 
pri odprtem ognjišču v kuhinji, je imel delo, 
ki ni delalo nič ropota. S plutovinastim za-
maškom, ki ga je pomakal v moker pepel, je 
čistil in gladil ostrino svojega noža. Tedaj se 
je začul nejevoljni Janezov glas: »Kje pa ste 
vsi? Ali ni nikogar doma?« 

Miha je stopil v vežo. »Dober večer, Gozd-
nik! V Dolenjo vas sta šli k bratrancu. Naj-
brž bosta kmalu nazaj.« 

Janez se je oddahnil. »Čakati pa ne mo-
rem.« 

»Kam se ti pa tako mudi? t 
»Peter leži doma. Pa še druge skrbi imam.« 
»Peter?« Miha je pogledal Janeza tako ne-

dolžno, kakor bi se bil tega pogleda naučil od 
Julke. 

»Da, lepa nedelja je bila. Petra so skoraj 
faklali.« * 
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»Ni vrag? Kdo ga je pa tako zdelal?« 
»Jutri zjutraj pride sodnik. Ta bo že znal 

pravega poiskati.« 
»Seveda, saj so gospodje od sodnije pamet-

ni.« 
Miha je rekel te besede s smehom, toda ne-

kaj na njegovem obrazu Janezu ni bilo prav 
všeč. »Ti, nikari se ne delaj tako nedolžnega. 
Saj si bil zraven. Prisegel bi!« 

»Jaz? No, ko se ie začelo, sem tudi malo 
pomagal in sem se branil. Toda ko sem opa-
zil, da je resno, sem odnehal in sem se 
umaknil.« 

Janez je pogledal hlapca od strani. »Ti? 
Da bi se branil? No, meni ne boš pameti so-
lil.« Šel je k hišnim vratom. 

»Kaj pa je?« je mirno vprašal Miha. »Ali 
ne boš za Julko nič naročil?« 

Janez se je pomišljal. »No, jutri pridem 
spet, če bo vse prav.« Razburjenje mu je 
zadrgnilo grlo. »No, pa ji povej, da Peter 
leži. In ker je doktor mislil, da bi bil po-
treben varstva, je oče kajžaričino Liziko —> 
Pri tem imenu se je Janezu zataknil jezik. 

»Kaj?« 
Janez je povzdignil glas, kakor bi bil Mi-

ha glluh. »Oče je kajžaričino dekle vzel v 
hišo, da bo Petra varovala. Mene to nič ne 
briga. Zato sem prišel to povedat, da Julka 
ne bo morda kaj mislila.« 
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Društva kmetskih Santov 
in deklet za našo vas 

Preteklo nedeljo je imela Zveza društev 
kmečkih fantov in dekUet svoj letošnji občni 
zbor v dvorani celjskega Narodnega doma. 
Občni zbor je bil zelo dobro obiskan, saj se 
je zbralo na njem 147 delegatov, ki so zasto-
pali 112 društev. Po ogromni večini je vsako 
društvo poslalo vsaj enega delegata, le dru-
štva iz Prekmurja zaradi pomanjkanja de-
narnih sredstev niso mogla poslati več za-
stopnikov, temveč je vsa predstavljal samo 
en delegat, Štefan Komin. 

Občni zbor je otvoril in vodil predsednik 
Ivan Kronovšek, ki So mu zbrani delegati 
priredili prisrčne ovacije. Ravno tako so de-
legati toplo pozdravili zastopnika češke 
kmečke mladine v Jugoslaviji Jožico Hejt-
mankovo in Alojzija Užika iz Darovara. Z 
velikimi ovacijami je bila odobrena in od-
poslana vdanostna brzojavka Nj. Vel. kralju 
Petru II. 

Predsednik Kronovšek je v svojem poro-
čilu orisal idejo, napore in uspehe Zveze 
kmečkih fantov in deklet v preteklem letu. 
Bil je ob tej priliki vnovič deležen toplih 
pozdravov in zasluženega priznanja. Tajni-

. ško poročilo je podal tajnik Košmrlj, ki je 
med drugim navedel, da je biln v pretekli 
sezoni po društvih 45 prosvetnih in poučnih 
tečajev, 54 tekem iz kmetskega dela, 62 mla-
dinskih zborovanj, 58 poučnih izletov ter 
preko 80 družabnih večerov in akademij. 
Vseh teh prireditev se je udeležilo 80.000 
ljudi. Poleg tega so- društva imela 728 pre-
davanj, iz svojih knjižnic pa izposodila več 
tisoč knjig. Ze te številke kažejo, kako veli-
ko prosvetno delo izvršujejo na podeželju 
društva kmečkih fantov in deklet ter njiho-
va zveza. 

V imenu raznih odsekov So poročali njiho-
vi načelniki Merslavič, Udovič, Dovč, To-
mavčič Iljaž in dr. Rosina. Poročila so bila 
soglasno in z zadovoljstvom odobrena. Rav-
no tako je bila sprejeta razrešnica, ki jo je 
rstaremu odboru predlagalo nadzorstvo po 
blagajniškem poročilu blagajnika Majcna. 
Ivan Nemcc je nato razvil program, ki naj 
ga vsako društvo izvede v novem poslovnem 
letu. Tudi njegovi predlogi so bili sprejeti. 

Pri volitvah je bil z navdušenimi aklama-
cijami za predsednika zopet izvoljen Ivan 
Kronovšek, za podpredsednika Tine Jauhar 
in Jošiko Tomažič. 

Po volitvah je bila soglasno sprejeta reso-
lucija, ki pravi: 

»Občni zbor Zveze kmečkih fantov in de-
klet usvaja resolucijo glavnega odbora od 
15. V. 1938. Z ozirom na čas in prilike, v ka-
terih živimo, smatramo še za potrebno: 

1. poudariti nujnost čim tesnejšega sode-
lovanja z vsemi čisto prosvetnimi, po duhu 
sorodnimi organizacijami Slovenije, zlasti 
Sokolom in ZKD z ozirom na splošne narod-
ne koristi pa tudi z drugimi. 

2. poudariti, da se smatramo za stanovsko 
in nacionalno organizacijo, ki je slovenska, 
jugoslovenska in splošno slovanska in ki v 
skupnem in složnem delu vidi edini pogoj 
za zboljšanje socialnih in gospodarskih pri-
lik na vasi. Samo zboljšanje tega položaja 
pa more zajamčiti kulturni napredek, pose-
bej še nacionalni preporod slovenskih in ju-
goslovanskih narodnih mas. 

3. zlasti poudariti, da naj pri nas organi-
zirana kmetska mladina čim globlje poseže 
v gospodarsko in socialno delo, ki naj izpo-
polnjuje načelno delo za izobraževanje in 
vzgajanje vasi. V polni meri bo to mogoče 
po sporazumni, srečni rešitvi notranje-poli-
tičnih vprašanj, ki vise kot težko breme 
nad vsem življenjem in postavljajo v senco 
pereči kmetsko-socialni problem, ki nam je 
predvsem na srcu. 

4. Zveza kmečkih fantov in deklet je in 
ostane kulturno združenje, ki kot tako zla-
sti ne posega v politično udejstvovanje. Pri 
tem se pa vendar pozivajo vsi, da se naj 
ravnajo po načelih pravičnosti in poštenja, 
ki morajo biti osnova za vsako javno delo.« 

Pri slučajnostih so se oglasili razni dele-
gati in delegatke s kratkimi poročili in pri-
pombami. Zopet se je pri tej priliki poka-
zalo, kak0 popularen in priljubljen je pri 
organizirani kmečki mladini dolgoletni pred-

Isednik Zveze Ivan Kronovšek, kateremu so 
zborovalci vedno znova vzklikali. 

STRAN S i 

Politični pregled 
Zunanjepolitično je bil pretekli teden ze-

lo pester. Važni dogodki so se razvijali na 
treh področjih: okrog češko-slovaškega vpra-
šanja, v Španiji in na Daljnem vzhodu. 

Ostra borba za novo slovaško" ma-
džarsko in rusinsko 'madžarsko mejo 
traja dalje. 

Borba je zavzela velik obseg in so v njo po-
segle zopet velesile. Ko češkoslovaška vla-
da Madžarom ni hotela predati vsega, kar 
so zahtevali, so pogajanja prekinili ter sa 
zatekli v Varšavo k Poljakom, v Rim k Ita-
lijanom in v Berlin k Nemcem, da jim poma-
gajo doseči zaželene cilje, nmreč prMijuči-
tev polovice Slovaške in vse Podkarpatske 
Rusije. Pri Poljakih so imeli srečo in sam 
poljski zunanji minister Beck se je šel izpo-
stavljat za madžarske težnje, ko je potoval 
k romunskemu kralju in ga hotel pridobiti 
za to, da Romunija dovoli razkosanje rusin-
ske dežele proti drugim jamstvom, ki bi jih 
dali Madžarska in Pofljska, ki bi na ta na-
čin prišli do skupnih meja. Toda ni nič do-
segel. Toda Nemčija Madžarom in Poljakom 
ni bila naklonjena in tako so njihovi načrti 
izpodleteli. Zaradi nemškega stališča, ki je 
bilo v prilog Slovakov, je tudi Italija umak-
nila preočito oporo, ki jo je prei nudila Ma-
džarom. Na pobudo Nemčije se bodo sedaj 
pogajanja nadaljevala in bodo mejo med 
Češko-Slovaško-Rusinsko in Madžarsko do-
ločili po narodnostnem načelu in ne druga-
če. Slovaška in Rusinsika sta dejansko reše-
ni. Poljsiko-madžarski načrt o skupnih mu« 
j ah se je podrl. Prav tako tudi poljska za* 
misel o skovan ju poljsko-madžarsko-romun-* 
skega bloka, ki bi bil branil Sovjetom do-« 
stop v Evropo, Nemčiji pa napredovanja 
proti vzhodu. Nemčija si je ohranila potpro« 
ti vzhodu odprto. Ob sklepu našega poroči* 
la pa vse kaže, da bosta odločali ta spor 11 a« 
lija in Nemčija skoraj gotovo v škodo Slo* 
vaške in Rusinsfee. 

Močno vznemirjenje v Litvi 

je nastali© zaradi poslabšanja razmerja d (J 
Nemčije in Poljske. Litva je pripravljen^, 
zajamčiti nemški in poljski narodni manjših 

Julka se je začela preoblačiti, ne da bi se 
bila zmenila za Miho, ki je bil v izbi. Ta pa 
je oprl komolce ob kolena in jo gledal, ko 
je odpenjala srebrno verižico za vratom, od-
pasovala svilen predpasnik in potem smuk-
nila v drugo krilo. Potem ji je rekel: 

»Ti! Danes si pa zamudila obisk!« 
»Tako? Ali je bil tu?« Julka se je namuz-

nila. »T0 je pa lepo, da se je prišel izpove-
dal« 

»Pošto ti je pustil.« 
»Ze vem, kaj.« 
»Tako, ali si že zvedela?« 
Začudeno ga je pogledala. »Kaj?« 
»Da je Kajžaričina punca pri Gozdnikovih 

na domu.« Prestrašena je strmela Julka v 
kot, kjer je sedel Miha. Ta je vstal. »Pra-
vi, da je Peter zbolel!« Ta ,zbolel' je čudno 
naglasi.1. »In zato je Janez prišel sem. Da ne 
boš morda kai mislila.« 

»Tako? Tako?« s e je zahihitala -Julka. To-
da njen smeh je zvenel kaj leseno. 

Miha je vzel klobuk izza peči, si ga dal 
postrani na glavo in se ji počasi približal. 

»Julka?« 
»Kaj?« 
»Ali si ljubosumna?« 
Od strani ga je pogledala. »Pojdi no, te-

pec! Če bi se takšne bala, ne bi vedela, ko-
liko sem vredna.« 

Smeje se je stopil čisto k njej in ji ovil 
roko okoli vratu. 

Hotela se je braniti: »Nehaj! Mater bom 
poklicala!« 

»Zaradi mene!« Skoraj surovo, da je za-
stokala. jo je pritisnil k sebi in jo poljubil. 

»Miruj!« Jezn0 ga je pahnila stran. »Vse-
ga mora biti enkrat konec.« 

Tedaj jo je izpustil. »Čakaj, še nekaj ti 
bom povedal.« 

Julka je tiho odvrnila: »Glej, da izgineš!« 
»Mati mora biti danes utrujena. Spet bo 

dobro spala.« 
Z vročimi očmi ga je pogledala Potem aa 

je brez besede šla iz izbe. 
Hlapec se je namuznil. Tudi on ni mislil 

ostati v hiši. V kuhinji je pozdravili Jeznico: 
»Zbogom! Na kozarec vina grem « 

»No, dobro. Na moj račun ga izpij Peter. 
Priračunala ti ga bom. Samo prepozno mi 
ne hodi domov!« 

»Ne, ne, danes pa že ne!« Spet je začel 
žvižgati isto esem kakor prej in zašel čez 
dvorišče. 

Ko ie prišel na travnike, ki so padali pro-
ti dolini, je v poslednjem soju dneva videl 
še mladega Gozdnika na cesti. 

Janez je z dolgimi koraki krenil proti va-
si. Obraz mu je rdel. Neprestano se je pri-
jemal za vrat. 

»Takšne skrbi! Še smejali se mi bodo za-
radi te nerode!« 

K 0 je prišel domov, je hotel zaviti na-
ravnost ' proti Petrovi čumnati, toda na dol-
gem hodniku se je obrnil in stopil najprej 
v kuhinjo. Vprašal je deklo: »Ti? Kako je go-
ri? Kaj je s Petrom?« 

»Dobro mu je! Sai ima varstvo!« 
»Seveda — « 
Pri večerji v izbi, kjer so sedeli za mizo 

vsi razen Petra, so klepetali samo o popol-
danskem fantovskem prepiru, o Kajžarici in 

Liziki. Janez je postajal čedalje nemirnejši 
med tem pogovorom. Iznenada pa je rekctf 
»Oče, še dekletu je treba kai posOlati za ve* 
čerjo.« J 

»No, da, zaradi mene!« 
Janez je naložil toliko dobrot na krožnili 

da je dejal pastir! Če bi se meni tak0 dol 
br 0 godilo.« 

Toda dekla, ki jo je Janez poslal v čum<| 
nato. je prinesla vse nedotaknjeno nazaj* 
»Lepo se zahvali, pa pravi, da zanjo ni n i j 
treba.« 

Janez se je razdražen posmejal. »Ali živ| 
od božje besede?« 

»Vse kar je prav!« je zagodel stari Gozdtf 
nik. »Norčevati se pa iz dobrega ni treba!*; 

Janez je vstal. »Pozdravljeni bodite!« • 
Tedaj je oče položil pesti na mizo. » K % 

pa je spet? Kam misliš iti?« 
»Tja, kamor spada pošten fant v neduljdl 

K drugim v gostilno.« 
»Vraga, fant! Kaj pa ti Je? Alf si se a JuJjjfl 

ko sporekel?« 
»Sporekel? Jaz? Z Jufllko?« Janez se je pq| 

smejal. »No, da ti pride kaj takega na mM 
sel!« Ze je bil v veži. Potem pa čez dva*® 
šče in na cesto, kakor bi ga bil kdo podfip 

Ko je stopil v gostilno, je zavriskal, kft* 
kor bi bil hotel priti v pravo voljo. KričeSl 
glasovi so ga pozdravili. Vse mize so bila 
zasedene in dima je bilo toliko, da se je luŠ 
skozenj le medlo videla. Vršič pa takšen kew 
kor v judovski šoli. Zlasti v drugi sobi, 
je bila namenjena bolj za fante. 

Janez je moral najprej poskusiti vino i t 
vseh kozarcev, ki s 0 mu jih znanci molili 



ni vse pravice, da se izogne novim nespora-
zumom. 

V češkoslovaški notranji politiki se kaže-
jo temeljne spremembe tudi v delovanju 
strank. General Syrovy napoveduje obsežen 
sanacijski p ogram. 

V Španiji so nastale velike spremem-
be. 

Italija se je odločila, da odpokliče svoje pro-
stovoljce iz Francove armade. Odšlo jih je 
že 10.000. Prihodnje tedne bo odpoklieala 
tudi topništvo in druge tehnične čete, ki so 
baje še številnejše, kakor je bila pehota. 
Italija je to storija, ker bo šele sedaj Angli-
ja priznala zasedbo Abesinije in uveljavila 
sporazum, ki ga je poleti skleni*a z Italijo. 
Državljanska vojna v Španiji se torej ven-
darle bliža koncu. 

Na Daljnem vzbodu Japonci pre-
tekli teden dosegli velikanske uspe-
he. 

Napadli So Kitajsko z južne obale navzgor 
ter v bliskovitem prodiranju v petek zjutraj 
že zasedli milijonsko mesto Kanton, ki je 
b&> prestolnica južne Kitajske. Kitajcem je 
sedaj vsak dovoz orožja iz tujine onemogo-
čen. Tudi na srednjem Kitajskem se Japon-
ci približujejo prestolnici Hankov in jo bo-
do prihodnje dni tudi zasedli. S tem so Ja-
ponci dobili v svoje roke najbogatejše kra-
je Kitajske ter bodo brez dvoma priprav-
ljeni pogajati se za mir. 

V Palestini so pretekli teden doživeli 
krvave dneve. 

Arabci so vdrli v staro mesto in so tamkaj 
precej divjali. Anglija je morala poslati v 
Palestino 25.000 mož in je sedaj Jeruzalem 
vojaško zasedla ter hoče z odločno roko na-
praviti konec prelivanju krvi med Judi in 
Arabci. 

Japonci so zasedli prestolnico kitajske 
vlade Hankov. 

Kitajska vojska in večina prebivalstva sta se 
umaknili iz mesta že pred prihodom Japon-
cev. Kitajci so mesto na več koncih zažgali 
in pognali v zrak vsa važnejša poslopja. Ja-
ponci so dobili v roke mesto, ki je gorelo na 
vseh straneh. Japonska letala preganjajo 
bežečo kitajsko vojsko ter civilno prebival-
stvo ter brezobzirno obstreljujejo skupine be-
guncev. Izgube kitajske vojske pa znašajo v 
zadnjih treh mesecih blizu miliiona mož Ja-

ponske izgube so dosti manjše, ker so Ja-
ponci v vseh zadnjih bojih pošiljali naprej 
tanke, letala in topništvo, pehota je prodira-
la za njimi šele, ko je bil kitajski odpor do-
cela strt. Japonski politični krogi poudarja-
jo, da niti zasedba Kantona, niti padec Han-
kova ne pomenita konec japonskih operacij 
na Kitajskem. Japonska se bo borila vse do-
tlej, dokler ne bo zlomljen zadnji odpor mar-
šala Cankajška. Japonski načrt stremi za 
tem, da se vojski maršala Čangkajša onemo-
gočijo vse zveze za dovoz vojnega materiala. 

Velike politične spremembe napove" 
dujejo na Madžarskem. 

Vso ob'ast naj bi vzel v roke regent Horthy 
s pomočjo predsednika vlade Imredyja, ki bi 
postal madžarski diktator in preosnoval so-
cialno razrvano državo po pravičnejših na-
čelih. <•> 

Ostre ukrepe proti Judom j e izdala 
bolgarska vlada. 

Prepovedano je vsako priseljevanje tujih 
Jugov, zelo bodo pa tudi omejili udeistvo-
vanje bolgarskih Jugov "V gospodarstvu 

Gospodarstvo 
Ugodna sadna in vinska 

letina 
Maribor, v oktobru 

Sadna trgovina in nakup sadja ki sta bila 
radi pomanjkanja denarnih nakazil precej ča 
sa v zastoju, sta spet v polnem razmahu S 
pesniškega kolodvora odhaja dnevno na dese-
tine vagonov jabolk. Po Mariboru švigajo 
dan za dnem tovorni avtomobili, polni za iz-
voz namenjenih jabolk V zadnjem času se je 
cena jabolkam zopet dvignila do 2.50 in celo 
2.75 din za kg. Tako se je cena po dvakrat-
nem padcu na 1.50 in 1 75 ustalila na oni vi-
šini, na kateri je bila ob pričetku letošnje 
izvozne sezone, ko je osrečila zlasti osrčje 
Slovenskih goric in kraje okoli Gornje Rad-
gone, kjer je bila sadna letina izredno dobra. 

Razveseljivo je pri tem tudi to, da nemški 
kupci naših jabolk ne izbirajo posebnih sort. 
ampak se zadovolje z mešanim blagom, če-
tudi kažejo seveda precej zanimanja za naj-
boljše vrste našega sadja (kanadkr itd.) Spri-

čo poživljenja izvoza naših jabolk se opaža 
med našimi izvozniki sadja in sadjarji upa-
nje, da bo do konca izvozne sezone mogoče 
izvoziti vse za prodajo razpoložljivo in že pri-
pravljeno sadje ter da bo možno ustreči pri-
čakovanju glede izvoza še zadnjih 3000 vago-
nov, ki pojdejo preko meje Seveda se opa-
žajo tudi letos računi s špekulacijami, saj 
je precej takšnih, ki so spravili in še sprav-
ljajo velike količine izbranega sadja v skla-
dišča, da ga bodo lahko pozneje prodajali po 
ugodnejših cenah. 

Kakor je letošnja sadna prodaja precej za-
dovoljiva, tako se obeta tudi našim vinograd-
nikom izredno ugodna kupči ja z novim vi-
nom Naši vinogradniki že dolgo ne pom-
nijo tako lepe bilance z velikimi napori in 
denarnimi žrtvami združenega vinogradni-
škega zanimanja za mošt kakor letos, ko ga 
prodajajo po 6 do 8 din liter Zal pa se med 
vinogradniki čujejo pritožbe radi pomanj-
kanja nezatrošarinienpga sladkorja za slaje-
nje moštov, ker prihaja v poštev le Z3 vir.o-
gr-ide v senčnejših in manj ugodnih legah 

Tako je prineslo letošnje leto našemu ob-
mejnemu sadjarju in vinogradniku lepo n 
zasluženo plačilo za trud in ogromne naocre, 
ki ne dopuščajo nagemu kmetovalcu nikak-
šnega odmora in oddiha. V vrstah sadjarjev 
in vinogradnikov «e opaža opt'mizem ter se 
izraža upanie. da bodo s nomočio vnovčenih 
nridplkov lahko vsaj v glavnem poplačali 
davščine in druge najvažnejše potrebe 

Tedenski tržni pregled 
GOVED IN SVINJE. Na sejmih zadnjega 

tedna se je tigovala živina Za kg žive teže: 
V Ljubljani voli in telice 4.50 do 6, krave 
nrt 2 50 do 5 50 teleta od 7 do 8. prašiči špe-
harji po 9 r>0. pršutarji pa po 8 din. V Kranju 
volj od 5 75 do 6 25, krave od 5 do 5 50, te-
leta od 7 do 8. prašiči pršutarji 8 do 9.50, špe-
harji po 10 din Prasci 7 do 8 tednov stari pa 
140 do 250 din rilec — V Ptuju voli od 4 50 
do 5 50. krave 2 50 do 3 75. biki 3.50 do 5, 
junci 3 do 4 telice 4 do 5 prašiči špeharji po 
8 50 pršutarji pa od 7 50 do 8 din 6 do 12 ted. 
nov stari prasci so bili po 80 do 165 din za 
rilec, plemenske svinje pa po 7 din za kg V 
Semiču volj od 3 do 4.50. krave pa po 3 din. 

KRMA se trguje za metrski stot: V Ljub-
ljani seno DO 100, slama po 60 din. V Maribo-
ru seno dc 75, slama po 40 din V Kranju se-
no po 75. slama po 45 din. 

KROMPIR so predajali v Ljubljani po 75 
v Kraniu NO 75. v Mariboru DO 100 din metr-

pod nos. Vmes je klepetal, kakor bi mu bili 
že prvi kozarci vina razvozljali jezik. Potem 
je hotel stopiti v sosedno sobo. Toda čeprav 
je bil to kraj, »kamor spadajo fantje v ne-
deljo«, je vendar na pragu obstal. Jezmkov 
Miha je imel namreč tam prvo besedo. Ko 
Ko ga je kopica fantov, ki so se stiskali v 
tesni sobi, opazila, so iznenada vsi umolk-
nili. Kako čudno so se smejali! Janezu je 
pognalo kri v glavo. »Ali mar ne smem sli-
šati, kaj govorite?« 

»Oho! Le počasi!« je zaklical Jeznikov 
Miha. Še drugi so se oglasili za njim. 

»Tako? Kar vsi morate kričati?« Janez se 
je smejaL »En sam si ne upa, kaj? Seveda 
za metlo i e treba precej brezovih vej! Ali 
ste lepo zbrani vsi tisti, ki ste danes padli 
po našem Petru?« 

Nekateri izmed fantov, ki so sedeli bliže 
vrat, so planili kvišku in se začeli zadirati 
nad Janezom. Toda pogled iz njegovih oči 
je bil dovolj, da se mu niso upali priti pre-
blizu. Vmešal se je še oštir in rekel odloč-
no: »Fantje, pri meni se ne boste pretepali! 
To lahko opravite pri cerkvi!« 

Tedaj so se začeli nekateri smejati, drugi 
pa iznova zabavljati. Najhujše kričače je 
prijel Janez za rame in jih potisnil nazaj 
na k-bp. »Tu ostanite! Saj ste šele napol pi-
jani. Poskrbite, da se ga boste najprej do-
volj nažrli. Svete nedelje bo kmalu konec « 
Potem si je obrisal roke ob jopiču in šel iz 
fantovske sobe, ne da bi se bil še kaj zme-
nil za trušč in zabavljanje v njej. 

V veliki izbi je sedel za mizo, kjer se je 
gnetlo že dosti drugih vaščanov. .Pametni 
možje' so spet govorili o rečeh, ki Petru ni-

so bile prav všeč saj je podobne že slišal 
v fantovski sobi. Z jeznimj besedami: »To 
bi bil lahko imel tudi doma!« ie vzel svoj 
kozarec in se preselil k drugi mizi. 

Tedai so ga vsi obsuli z vprašanji, ali je 
res, da je vzel Gozdnik Kajžarjevo v hišo 
— — Dalje s svojimi izpraševanji niso pri-
šli. Kakor bi bil nekdo zažgal stol pod njim. 
je planil Janez kvišku: »Mir hočem imeti? Še 
v gostilni ga nimam Hvala!« Vrgel je na-
takarici kovača in šeL 

Ko je prišel domov, je videl, da je vse 
temno. »Seveda, oče! Njemu je lahko! Kar 
spat gre! Drugi pa naj letajo po svetu s 

"skrbmi na hrbtu!« 
Ena sama luč je gorela v vsej hiši. Tam 

za hlevi je bilo razsvetljeno okence. »Ta-
ko, tako?.. . Janez se je nekaj časa pomiš-
Ijal preden je odprl hišna vrata. Tedaj je 
videl, da je tudi v kuhini' luč. De-kla je 
pomivala posodo 

»Hej. ti!« 
»Kaj?« 
»Ali je ona še gori?« 
»Slišala nisem, da bi bila šla.« 
Godrnjale je vzela dekla luč in odcoklja-

la Po dolgem hodniku. 
Janez je ostal v temni veži, dokler se de-

kla ni vrnila. »Kako je z njim, kaj?« 
»Dobro. Spi.« 
»Pa ona?« 
»Sedi pri njem kakor svetnik v kapelici. 

In gleda ga. kakor siromak tcp'o peč. Ce ne 
bi človek vedel, kakšne vrste ženska je, — 
bi se morala človeku smiliti.« 

Dekla je že izginila v kuhinji. Janez je 
stal še zmerom v veži, kakor bi bil prepri-

čan, da bo pvede! Se kaj. Toda ko le m bi-
lo ničesar, se je obrnil proti svoji sob'n. 
Nič luči ni prižgal. Sezul se je, slekel suk-
njič in se vrgel na posteljo 

Petrolejka, ki je gorela spodaj na cesti, 
je metala skozi okno droben soi na strop 
sobice V ta soj se je zastrmel Janez Zdaj 
ga je zeblo, da se je ves tresel, zdaj mu ie 
bilo vroče kakor v soparni poletni noči. 

»Kaj je z menoj? Kaj je le?« Sedel je na 
posteljo in se prijel za glavo. Potem se je 
spet zastrmel v svetlo liso na stroou In te-
daj se mu je zazdelo da gleda skozi to liso 
kakor skozi okno. Siedi poledenele, od sa-
ni izvožene pot-, je videl Liziko, vso zbega-
no. v vetru drhtečo. 

»O, ti norec! Ti norec!« Kakor bi ga bil ne-
znan glas zbudil iz sanj, se je zdrznil Sklo-
nil se je proti tlom kakor bi bil hotel po-
slušati skozi strop. Kar je nekai slišal. Bilo 
pa je le klokotanje studenca pred hišo. To-
da Janez si je domišljal, da mora stokati 
Peter, ki ga b o i rana. Prižaal je svečo, go-
lorok in v nogavicah je neslišno odprl vrata 
in odšel p 0 stopnicah navzdol. 

Na dolgem hodniku, ki je držal do Petro-
ve čumnate, je položil svečnk na tla, se 
splazil do vrat in prisluhnil. S".išal ni nič 
drugega kakor težko, počasno dihanje. »Do-
mov je šla,« sf je mislil Potem je pritisnil 
na kljuko. Tišina in mrak sta vladala v so-
bi. Lučka, ki je gorela na oknu. je bila za-
grnjena z vsemi mogočimi predmeti, da bol-
nika svetloba ni draži'a S Petrovimi čevlji, 
njegovim klobukom in debelim molitveni-
kom. Čez vse to je dala Lizika še svojo ruto. 

(l>a!je prihodnjič.; 



ski stot. Ljubljanska borza za blago javlja po 
80 din za metrski stot pri vagonskih množi-
nah. 

MED. V Ljubljani se je čisti med trgoval 
po 20 din za kg. 

HMELJ. Živahno zanimanje in povpraše-
vanje za še prav pičlimi zalogami hme'ja 
traja nespremenjeno dalje. Za boljše in naj-
boljše blago se je plačalo do 33 din za kg. — 
Žatec, Nemčija. Lastniki blaga zelo zadržu-
jejo blago. Kar se je dalo dobiti, je stalo 
950—1050 kron za 50 kg. (30—32 din za kg) 
Nemške pivovarne so na deželi kupile ne-
kaj sto stotov po ceni 125 mark za 50 kg. 
(37 din za kg). Producenti. ki čakajo na ure-
ditev trga, drže cene visoko. Skupno obse-
ga žateško hmeljsko okrožje najboljše hmelj-
nike s površino 5660 ha. prištevši še druga 
hmeljska ozemlja, je dobila Nemčija 7220 
ha novih hmeljnikov, in je sedaj največji 
producent kvalitetnega hmelja na svetu. 

SADJE. Cena sadja se je v preteklem ted-
nu precej dvignila. Sadni trgovci že plačuje-
jo za zimska jabolka po 3 din za kg Ker bo 
zimskega sadja primanjkovalo, bodo cene 
ostale trdne. Po 1 nov 1938 bodo znižane 
tudi uvozne carine za prešno sadje v Nem-
čijo, zato se bodo dvignile tudi cene prešnemu 
sadju. 

Sejmi 
30. oktobra: Studenec (krški srez), Veliki Ga-

ber; 
1. novembra: Črnomelj: 
2 novembra: Cerknica, Mirna. Vitanje; 
3 novembra: Dravograd (samo živinski). 

Zagorje ob Savi, Pišece; 
4 novembra: Konjice, Sv. Lenart nad La-

škim; 
5. novembra: Beltinci. 

Vrednost denarja 
Na naših borzah smo dobili v devizah (s 

prišteto premijo); 
1 hplandski goldinar za 23 87 do 24 02 din; 
1 nemško marko za 17 56 do 17.70 din; 
1 angleški funt za 208 65 do 210 70 d:n; 
1 ameriški dolar za 43 60 do 43 94 din; 

100 franc. frankov za 116 do 118 din; 
100 italijanskih lir za 230 do 233 din; 
100 čeških kron za 151 do 152 din. 

Na prošnjo opozarjamo da gre tu za devize 
ne za valute, katerih tečaji žal ne notirajo. 
na borzah — Vojna škoda se je trgovala v 
Beogradu po 471 do 472 din Nemški klirin-
gV: co bili v T.iuhli,'ini no 14 30 n 

Preden se je vrnil Mihon v Gozdnik, je 
šel še na železniško postajo in povprašal, ali 
so sinoči videli Mirka Juga, da bi se bil od-
peljal. To so mu potrdili. Vedeli pa niso po-
vedati, ali je bil sam ali v družbi s kom dru-
gim, ker je bilo precej ljudi na postaji 

Baš ko je zapustil postajno poslopje, je 
pridrdral na postajo vlak iz Ljubljane in iz-
stopil je mlad mož z dobrodušnim obrazom. 

»O, gospod Orešnik,« ga je nagovoril Mi-
hon in m'u stisnil roko. »Ze nazaj? Kakor 
sem čul, ste nameravali za več tednov iz-
ostati.« 

»To ji? tudi bila moja namera,« je odvrnil 
Orešnik, ki se je začudil zaupnemu pozdravu 
moža, ki ga je le površno poznal. »Hotel sem 
v družbi z več tovariši napraviti izlet v 
Beograd in Srbijo, pa so se mi tovariši sku-
jali.« 

»V Oklešnici je v takile vročini prav pri-
jetno, ker imate gozd v bližini,« je napelje-
val pogovor policijski nadzornik. »Stanujete 
pa tudi v prijetnem stanovanju. Gospod Jug 
je vaš prijatelj, kaj ne?« 

»Da, da, poznava se že vrsto let iz Ljub-
ljane, kjer sem obiskoval učiteljišče, a on je 
bil v gimnaziji. Pred nekaj dnevi mi je pisal, 
da bo odpotoval v tujino.« 

»Tako?« je rekel Mihon tako hitro, da se 
je Orešniku zazdelo nekoliko čudno. 

»Ze v nekaj dneh odpotuje,« je pripomnil 
Orešnik. 

Drobne vesti 
= Izvoz ljutomerskega vina. Nedavno so 

imeli "ljutomerski vinogradnik zborovanje, na 
katerem so ugotovili, da bodo iz ljutomerske 
okolice letos lahko izvozili okrog 500 vagonov 
izvrstnega vina. Pretekla leta so šle velike 
količine vina v Avstrijo, po pr^.ljučitvi pa 
se je pojavila velika zapreka • carinah, kakr-
šne je prej imela Nemčija. Prav na Dunaju 
in v Gradcu so bili najboljši odjemalci ljuto-
merskega vina. Vinogradniki bodo skušali 
pri vladi posredovati z namenom, da se pri 
sklepanju trgovinskih dogovorov z Nemčijo 
upoštevajo tudi slovenski vinogradniki. 

= Izvoz sadja. Kljub temu, da je bila letos 
zaradi pomladanske pozebe v posameznih 
krajih zelo slaba sadna letina, je obrodilo 
sadje v okolici Maribora in v nekaterih okra-
jih bivše mariborske oblasti zelo dobro. Sko-
raj vsa jabolka so bila izvožena v Nemčijo in 
bivšo Avstrijo, nekaj vagonov tudi v ČSR in 
v Belgijo Povprečna cena izvoženih jabolk 
je bila 1 80—2.80 din, le za najboljše blago 
se je plačalo do 3 din za kg. 

= Pridelek domačega bombaža iz Južne S r -
bije. znaša okrog 365 000 kg. Od letošnjega 
pridelka bodo prevzele predilnice v dravski in 
savski banovini 850/«. 

=* Naša revščina. Čeprav je naša država 
izrazito kmetijska, je vendar pri nas poraba 
pšenice in drugih poljskih produktov v pri-
merjavi z drugimi državami prav majhna. V 
Bolgariji pride na osebo 207 kg pšenice in 
drugih vrst žita, v Franciji 204 kg, v Belgiji 
196, v Italiji 185 kg, v Angliji, na Madžar-
skem 140 kg, na Nizozemskem 134 kg, v USA 
132 kg, v Švici 126 kg, pri nas pa samo 112 
kg Statistika ve tudi povedati, kakšna je 
potrošnja raznih drugih pridelkov v posa-
meznih državah. Tako n. pr. pride na Polj-
skem letno na prebivalca 932 kg krompirja, 
v Nemčiji 703 kg, v Belgiji 449, na Norve-
škem 312 kg. pri nas pa pride letno na glavo 
prebivalca samo nekaj nad 50 kg. O sladkor-
ju pa pravi statistika, da ga pride na Polj-
skem letno na prebivalca nad 58 kg, v An-
gliji nad 47 kg. v USA tudi toliko, na Šved-
skem 48 kg, pri nas pa samo 5 in pol kg. 
Kave porabi prebivalec Danske letno nad 
8 kg, Belgije nad 5 kg, Francije in Švice blizu 
•5 kg, Nemčije 2 in pol kg, Italije 1 kg, ČSR 
tudi toliko, pri nas pa pride na prebivalca na 
leto samo 0.6 kg Po statističnem pregledu 
<mo pri nas v primerjavi z drugimi tudi pri 
uživanju vina precej zmerni. V Franciji pride 
otnn na nrf>bivalra 157 1. v Italiji 88 !. v 

»Dovolite, da vas malo spremim,« se mu 
je prislinil Mihon, ki ni hotel' zamuditi pri-
ložnosti, da ne bi. še kaj več izvedel od nje-
ga o Jugovih. »Kam pa namerava odpoto-
vati?« 

»Tega mi ni pisal. Sicer pa mora malo 
proč iz teh krajev, da bo pozabil svojo ne-
srečo.« 

»Vi mislite njegovo razdrto zaroko z go-
spodično Ogorelčevo?« 

»Seveda. Bogate dame se rade igrajo z mo-
škimi; Kadar se jih naveličajo, pa jih krat-
komalo odslovijo. Tako se je zgodilo tudi 
ubogemu- Mirku Jugu, ki je slepo verjel v 
ljubezen Vere Ogorelčeve,« je rekel učitelj 
Orešnik. »Najsramotnejši pa je način, kako 
se je bogata razvajenka otresla Juga. Pisala 
mu je pismo, češ da ima v rokah dokaze nje-
gove nezvestobe in pokvarjenosti.« 

,»Ali vam je Jug to sam povedal?« je vpra-
šal Mihon. 

»Ne, ne. Sam bi si rajši jezik odgriznil, 
kakor pa kaj takega zaupal tujim ušesom. 
Njegova dobra mati je v strahu in skrbi za 
svojega sina vse povedala meni. Mirko je 
zdaj čisto drug človek. Kakor senca hodi 
okoli. Sam sem ga slišal, »ko je rekel materi, 
da bo napravil strašen konec, če ga bo Vera 
trmasto odklanjala!« 

»No, res je, da se jed nikdar ne použije 
tako vroča, kakor je skuhana. Sicer pa, ali 

Španiji 70 1, v Švici 40 1, na Madžarskem 39 
1, v Jugoslaviji pa 23 L 

= Odgoditev eksekucijskih mer v vino-
gradniških okoliših. Vinarsko društvo je 
prosilo, da odgodijo davčne oblasti rubežni, 
ki. so bile predvidene za jesen, v vseh vino-
rodnih okoliših, da bo vinogradnikom omo-
gočeno mirno prodati svoj pridelek. Finančni 
direktor v Ljubljani je sedaj naročil vsem 
davčnim upravam, da naj napram davčnim 
zavezancem, ki so pri plačilu davkov in kmeč 
kih dolgov navezani v pretežni meri na do-
hodke iz vinogradništva, ne uvajajo ekseku-
cijskih korakov pred 15. XI. Davčne uprave 
bodo preklicale že uvedene eksekucijske 
mere. V izrednih primerih pa se bo mogel na 
individualne prošnje tudi ta termin podaljša-
ti. Vinogradnike opozarjamo, da se v slu-
čaju potrebne odgoditve čez navedeni rok 
obrnejo neposredno na pristojne davčne uipra 
ve. 

= Nova zadružna vinska klet v Ormožu. 
Oni dan je bila v Ormožu dograjena velika 
zadružna klet, ki se odlikuje i vsemi mo-
dernimi napravami. Klet je last kletarske 
zadruge, ki obstoja že nad 40 let in ima oko-
li 600 članov. H gradnji kleti je prispevala 
banovina in kmetijsko ministrstvo. Tvrdka 
Miovič Peter iz Maribora je izdelala in do-
bavila betonske cisterne, ki so obložene s 
steklom. V te cisterne se lahko natoči 3.500 
hektolitrov vina. Ta klet bo velikega pome-
na za ves ormoški vinarski okoliš, saj bodo 
vinogradniki mnogo laže vnovčili svoje vi -
no. 

= Avtentično tolmačenje k uredbi o likvi-
daciji kmečkih dolgov. P o uredbi se smatra 
za kmeta v smislu te uredbe tista oseba, ki 
ji je kmetijstvo glavni poklic, ki obdeluje 
zemljo sama ali s člani rodbine, po potrebi 
pa tudi z najeto delovno močjo, če izvirajo 
nje obdavčeni dohodki pretežno iz kmetijstva 
posestvo pa ne sme presegati 50 ha orne zem-
lje. K tej določbi uredbe je izšlo avtentično 
tolmačenje, ki pravi: Za kmeta v smislu ured 
be o likvidaciji kmečkih dolgov se smatra tu-
di tista oseba, ki obdeluje zemljo samo z na-
jeto delovno močjo, vendar pa izpolnjuje vse 
ostale pogoje uredbe. 

= Odložene sodne dražbe. Člen 3 zakona o 
volitvah narodnih poslancev med drugim 
določa, da se ne smejo vršiti sodne dražbe 
nepremičnin v času 15 dni pred in 3 dni po 
voliitvah. Zato so vse za ta čas določene 
dražbe preložene. 

že veste, da je gospodična Ogoreičeva včeraj 
izginila?« 

»Gospodična Vera je izginila?« je vzklik-
nil Orešnik ves prestrašen. Mihon je opazil, 
da je učitelj močno prebledel. »Kako si to 
razlagate?« je učitelj boječe vprašal. 

»Še nismo vsega dognali,« je menil Mihon 
in nato vso zgodbo obrazložil Orešniku. 

»To je grozno,« je dejal potrti učitelj ma-
lodušno. »Zakaj mi niste tega takoj pove-
dali?« 

»Zaradi tega ne, da ste mi zaupali čim več 
zanimivih reči o mladem Jugu,« je odgovoril 
nadzornik. »Če boste kaj izvedeli o gospo-
dični Ogorelčevi, me boste obvestili, kaj ne? 
— Tukajle se loči najina pot. Moram še V 
Gozdnik.« 

Ponudil je roko učitelju, ki je le nerad po» 
ložil svojo roko v njegovo. Z mrkimi očmi 
je mladi učitelj zrl za policijskim uradnikom, 
ki je naglo korakal po poti v Gozdnik. 
- »Preklemanski vohljač me je speljal na' 

led, in jaz sem mu v svoji nerodnosti izgo-
bezdal vse, kar mi je ležalo na srcu,« je za-
godrnjal Orešnik. »Ubogemu Mirku sem na-
pravil slabo uslugo. Čudna pa je ta zgodba' 
vsekakor. Gospodična je izginila, a Mirko 
hoče v tujino.« 

Učitelj je hitro stopil, da bi čimprej pri-
spel v svoje stanovanje. 

Tudi nadzornik Mihon je med potjo govo-
ril sam s seboj. 

»Srečo sem imel, da mi je vse tako prosto-
dušno povedal,« je mrmral. »Kaj mi je že 
rekel? Da je Jug zagrozil svoji nezvesti za-
ročenki s strašnim koncem in da namerava 
odpotovati v inozemstvo. To je skrajno sum-
ljivo.« 
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= Slinavka in parkljevka v Sloveniji. Od 
25. septembra do 10. oktobra se je pojavila 
slinavka in parkljevka v Sloveniji na novo v 
okrajih Celje (občine: Dobrna, Nova Cerkev 
in Velika Pirešica), Laško (občine: Jurklošter, 
Laško in Sv. Krištof), Slovenjgradec (občini: 
SlovenjgTadec in Velenje) ter Šmarje pri Jel-
šah (občine Polje ob Sotli, Planina pri Sev-
nici, Sv. Peter pod Sv. Gorami in Šmarje pri 
Jelšah). Skupno beleži izkaz, da je okuženih 
v vsej Sloveniji po stanju z dne 10. oktob-
ra 372 dvorcev, od tega v okraju Dol. Lendava 
826. 

D O P I S I 
KONJICE. Tu se bo vršil 30. oktobra ob 9 

uri v telovadnici deške šole ustanovni občni 
ebor krajevne organizacije koroških borcev. 
Vsi, ki so se udeležili borb na naši severni 
ineji, naj se ga polftoštevilno udeleže. Na-
vzoč bo zastopnik glavnega odbora, ki bo po-
ročal o ciljih in namenih legije. 

VELI PODLOG PRI KRŠKEM. Kljub obil-
ni letini sive ajde, k ije najvažnejši pridelek 
našega kmeta v jeseni, je bila paša za če-
bele zelo slaba. Čebele so nabrale komaj sa-
mo za svojo zimsko zalogo, medtem ko je 
bila ajda polnozrnata in gosta kakršne go-
spodarji ne pomnijo zlepa. — Drugi naš se-
jjem se je vršil 6. oktobra. Zal je bil ta dan 
dež kar je zadržalo prodajalce doma, kup-
cev pa je bilo dovolj, ki so povpraševali po 
frejnih prašičih in goveji živini. Upamo, da 
nam bo sreča za prihodnji sejem 15. jan. 
bolj mila. — Opozicionalna skupščina za vo-
litve je naletela v našem okolišu na splošno 
odobravanje in je napravila zelo ugoden vtis. 
Vsa okolica se resno pripravlja za enodušen 
»lastop. 

Domače novosti 
• Nj. Vel. kraljica obolela. Zaradi napada, 

ki je nastal iz obolenja žolča, je Nj. Vel. kra-
ljici Mariji potrebno nekaj dni popolnega po-
čitka. 

* Povratek Nj. Vis. kneza namestnika. Nj. 
Vis. knez namestnik Pavle in kneginja Olga 
sta se vrnila s progreba kneza Arsena nazaj 
na Brdo. 

* Zračna zveza med Jugoslavijo in Ame-
riko. Dve ameriški družbi za zračni promet 
Panamerican Airways in Ameriška zrako-
plovna družba sta sklenili otvoriti redno 
zračno progo med Ameriko in Evropo. Fran-
cija in Nemčija bosta novezani z Ameriko po 
zračnih progah obeh družb. Ameriška zra-
koplovna družba bo skrbela za zračni promet 
med Ameriko in državami ob Sredozemskem 
morju, zapadno Azijo do Perzijskega zaliva, 
Albanijo, Bolgarijo, Jugoslavijo in Severno 
Afriko. 

* Železniškim upokojencem. Za podaljša-
nje rumenih legitimacij za leto 1939 opozar-
jamo železniške upokojence, rentnike in vdo-
ve, da naj legitimacije predlagajo le pri že-
lezniških postajah ter samo poglavarji dru-
žin (to je upokojenec ali vdova, ne pa 
posamezni družinski člani, žena ali otroci). 
Direkcija državne železnice v Ljubljani je 
izdala vsem železniškim postajam glede po-
daljšanja legitimacij točna navodila, kamor 
naj se obrnejo vsi poglavarji družin. Osebno 
direkciji predloženih legitimacij pa direkci-
ja ne bo sprejemala. 

* Zupan Križnar aretiran in razrešen. Zu-
pana v Stražišču pri Kranju gospoda Anto-
na Križnarja so nedavno zaprli, ker je 
osumljen, da je razširjal lažnive vesti o 
oblastnikih. Policija je zaslišala g. Antona 
Križnarja, ki pa je take ostre besede zani-
kal. Policija pa zaslišuje še neke priče. Na 
podlagi tega je banska uprava razrešila g. 
Antona Križnarja, ki je v preiskovalnem 
zaporu, županske dolžnosti. 

* V Primorju cvete sadno drevje. V Dalmaci 
ji imajo zadnje dni pravo pomladansko vre-
me. Tako lepe jeseni že dolgo ne pomnijo. 
Čez dan je tako vroče, da sede ljudje najra-
je v senci nMogi se še kopljejo kakor poleti 
Ponekod je sadno drevje v cvetju, kakor po-
mladi. Posledica izredno toplega vremena je 
tudi ta, da se dobi na trgu zeleni grah in 
zgodnji krompir, kakor ga sicer prodajajo 
samo pomladi. ^ 

* Divji lovci na Dravskem polju. V lovskem 
revirju Antona Beraniča iz Maribora v Gorici 
pri Račah so našli celo vrsto zajčjih zanjk, ki 
so jih nastavili divji lovci. Orožniki so are-
tirali 251etnega posestnikovega sina Franca, 
ki je priznal, da je zanjke nastavil, pravi pa, 
da ne vseh. Izdal je tudi več tovarišev. 

* Izžrebane številke I. zvezne efektne lo-
terije rejcev malih živali so bile objavljene v 
»Jutru« dne 25. t. m. 
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* Zborovanje invalidov. V dvorani Inva-
lidskega doma v Beogradu je te dni zasedal 
širši upravni odbor Združenja vojnih inva-
lidov. Ožji upravni odbor in 33 delegatov i z 
vse države, ki predstavljajo vse oblastne or-
ganizacije združenja, so se sestali zaradi naj-
važnejše zadeve naših invalidov. Invalidski 
zakon, ki so ga preurejali v ministrstvu so-
cialne politike in so pri tej preureditvi sode-
lovali tudi predstavniki invalidske organi-
zacije, ni prišel na vrsto zaradi razpusta 
Narodne skupščine. Ker pa ima vlada po fi-
nančnem zakonu vsa potrebna pooblastila, 
pričakuje invalidska' organizacija, da bo tu-
di brez Narodne skupščine sprejeta uredba, 
ki bo rešila najvažnejša invalidska vpraša-
nja. Načrt te uredbe je uprava invalidskega 
združenja sestavila in zdaj razpravljajo o 
tem projektu delegati invalidske organizaci-
je iz vse države. Invalidsko zborovanje vodi 
predsednik združenja Božidar Nedič. 

* Avto ubil konja. V Bližini Selnice ob 
Dravi se je pripetilo nedavno trčenje med 
voznikom in tovornim avtomobilom. Avto 
je bil last mestnega pogrebnega zavoda v 
Mariboru, konja in voz pa sta bila last po-
sestnika Simona Peteržineka iz Sv. Ožbol-
ta. Posledice trčenja so bile za konja usod-
ne, ker mu je zlomilo obe prednji nogi ter 
so g a morali potem na cesti pobiti. Peterži-
nek pravi, da je bil konj vreden 6000 din. 

* Upepeljena domačija. Na Dolgem Vrhu 
pri Poljčanah je požar upepelil domačijo 
posestnika Ludvika Kotnika. Preiskava je 
pokazala, da je ogenj nastal zaradi slabega 
dimnika. 

* 83-letni požigalec prosi za čim daljšo 
kazen. Pred mariborskim sodiščem se je za-
govarjal 83-letni občinski revež Anton Koc-
bek iz Slovenskih goric zaradi požiga. Mož 
je nenavadno hudoben in maščevalen ter se 
ga v njegovi občini v Ledineku v Sloven-
skih goricah vse boji. Ze nekajkrat je bil 
zaprt zaradi maščevalnega požiga ter je še-
le nedavno zopet prišel iz ječe. 20. septem-
bra pa je spet zažgal sušilnico pri posestni-
ku Alojzu Škergetu, ker je Škergetova že-
na naščuvala nanj psa. Kocbek je prosil 
sodnike, naj ga pošteno kaznujejo, tako 
da bo imel čim dalje v zaporu streho in 
hrano, po prestani ječi pa naj ga pošljejo 
kam v hiralnico, ker mu med domačimi ob-
čani ni več obstanka. Obsojen je bil na šest 
mesecev strogega zapora 

Mihon je zadovoljen sam s seboj lahno 
žvižgal in se zamišljen bližal gradiču. 

5. 
»Dobro, da ste prišli, gospod nadzornik!« 

je vzkliknil ravnatelj Košutnik Mihonu, ko 
je ta stopil v sobo. »Ze pol ure sem vas ne-
strpno pričakoval.« 

»Ali imate sporočilo od gospodične Ogo-
relčeve? Ali vam je brzojavila, odnosno te-
lefonirala?« je uradnik naglo vprašal, zakaj 
Košutnikov obraz je kazal izraz vesele vzne-
mirjenosti To veselje pa se je naenkrat iz-
premenilo v začudenje. 

»Ne, ne! Kako vam more kaj takega pasti 
na um!« 

»No, mislil sem, da je gospodična Ogorel-
čeva morda šla v Ljubljano ali kam drugam, 
da se izogne vsem tukajšnjim neprijetno-
stim,« je menil Mihon. 

»Če bi poznali mojo svakinjo, bi vedeli, da 
je to nemogoče,« je dejal Košutnik. »Vera še 
ni nikoli ničesar storila skrivaj.« 

»Morda bi pa vendarle telefonirali v Ljub-
ljano?« 

»To se je storilo, saj sem moral o dogodku 
obvestiti Verinega varuha višjega svetnika 
Lokana.« 

»Kaj pa vam je gospod Lokan odgovoril?« 
»Da Vera ni prišla k njemu in da je tudi 

ni dobil v njenem stanovanju.« 
»V Ljubljani je torej ni?« 
»Ne,« je odgovoril Košutnik in nagnivši se 

k Mihonovemu ušesu zašepetal: »Zdaj vem, 
kje jo moramo iskati. Prosim pa vas, da ni-
česar ne izdate moji ženi.« 

Košutnik je nato povedel Mihona v drugo 
sobo, kjer so čakali naj dva orožnika, stara 
ženica in siromašno oblečen deček. 

Orožnika sta izpovedala Mihonu, da go-
spodične nista našla, pač pa da sta naletela 
na več oseb, ki so gospodično včeraj popol-
dne videle. 

»Samo ali v družbi?« je vprašal Mihon. 
»Samo . . . « 
»In sicer v smeri proti grajskemu jezeru,« 

je segel v pogovor Košutnik. »Ob jezeru se 
je našla tudi sled za njo.« 

»Kaj?« je vzkliknil nadzornik. 
»Pas od njene obleke. Bil je napol step-

tan v tla,« je rekel Košutnik in pokazal naj-
deni predmet. 

»Kdo je našel to?« je vprašal nadzornik 
Mihon. 

»Jaz sam,« je odgovoril ravnatelj Košut-
nik. »Veste, ko ste bili vi odšli, nisem mogel 
več zdržati doma. Dal sem privleči avto iz 
garaže in sem se odpeljal h grajskemu je-
zercu.« 

»Zakaj pa baš tjakaj?« 
»Ker je Vera najrajši hodila tja,« je od-

vrnil Košutnik brez oklevanja. »Morda me 
je gnala tja nekaka slutnja ali kaj. No, in 
res sem našel ta pas.« 

»Drugega nič?« 
»Saj je to dovolj. Zdaj vem, kje moramo 

iskati nesrečnico.« 
»Samo ta pas še ni dokaz . . . « 
»Imamo še en dokaz,« je nadaljeval Ko-

šutnik ter pomignil stari ženici in dečku. 
»Na ta dva sem naletel blizu jezerca. Nabi-
rala sta suhljad. To sta delala tudi včeraj. 
— Pridita sem in povejta gospodu nadzor-

niku, kaj vesta,« je zelo glasno zaklical rav-
natelj. 

»No, govorita!« ju je izpodbudil Košutnik 
in enako glasno pripomnil Mihonu: »Veste, 
gospod nadzornik, stara Petračevka je bila 
pogosto deležna daru od moje svakinje.« 

»Res je,« je menila ženica. »Gospodična 
Vera je zelo dobrega srca. Zato sem bila ta-
ko prestrašena, ko sem slišala, da se ni vr-
nila domov. Ko sem prejle videla milostlji-
vega gospoda v gozdu, sem ga kar vprašala, 
ali je vse res, kar sem čula od ljudi. Dobro 
gospodično sem vendar še včeraj popoldne 
videla.« 

»Kje?« je vprašal nadzornik naglo. 
»Morate glasneje govoriti, ker ženica sla-

bo sliši,« je pripomnil Košutnik. »Dovolite, 
da ju jaz izprašujem, ker sem se nanju že 
navadil. Mnogo sem si moral prizadevati, da 
sem ju sploh dobil semkaj. Tako strašno ne-
rada sta sedla v avto.« Nato je Košutnik 
jasno ponovil nadzornikovo vprašanje: 
»Kje?« 

»Tako na sredi poti med gradičem in graj-
skim jezerom,« je odgovorila Petračevka. 

»Ali vam je kaj darovala?« ji je zakričal 
nadzornik v uho. 

Ženica je odkimala. »Ni me videla, ker 
sem stala v grmovju. Ze sem hotela stopiti 
k njej, pa me je Jurček potegnil za rokav 
in rekel: ,Bodite pri miru, stara mama, on 
prihaja!'« 

»Kdo je prišel?« 
»Ne vem, ker zelo slabo vidim. Povej ti, 

Jurček, kdo je bil.« 
Dečko je boječe pogledal nadzornika ini 

rekel: »Jugov Mirko.« 



* Nevaren prijatelj tuje lastnine. Viktor-
ju Nemečku, lastniku vrtiljaka v Gaberju 
pri Celju, je pri njem zaposleni Štefan K. v 
septembru ukradel 5.000 din in nekaj oble-
ke. Nemeček je imel doma shranjenih še 
10.000 din, ki jih pa K. k sreči ni našel. K. 
je nato ukradel še lastnici potovalnega kina 
Amaliji Nemečkovi na Teharju žensko kolo 
in nekaj obleke ter izginil. Pred dnevi ga je 
izsledila policija v Vukovaru in ga odpre-
mila v Celje. Aretiranca so izročili okrožne-
mu sodišču. 

* Tatvina obleke in posteljnine v Grižah. 
Pred dnevi je bilo vlomljeno v hišo posest-
nika Ivana Gnusa v Grižah. Tatovi so odnesli 
več odej, veliko posteljnega perila, dve žen-
ski torbici, več moške in ženske obleke, nekaj 
plaščev, precej ženskega in moškega perila, 
nekaj parov čevljev in rokavic ter 600 din. 
Škoda znaša nad 3500 din. Tatvino so zagre-
šili najbrž cigani, ki so se dolgo klatili po 
okolici. Cigani so jo po tatvini potegnili in 
sicer najbrž proti Mariboru. 

* Lokomotiva briovlaka ubila delavca. Na 
progi od Save do Zagorja popravljajo brzo-
javni vod ter izmenjavajo drogove. Vsa ta 
dela vodi brzojavni nadmojster g. Valentin 
Kovič, ki je nastavljen na litijski pošti, ter 
jemlje delavce iz okolice Litije na delo. Tako 
je že delj časa delal 431etni delavec Peter 
Babič, ki stanuje s svojo ženo predilko v de-
lavski koloniji na Stavbah. Kakor vsako jut-
ro, se je 6 delavcev z brzojavnim mojstrom 
Kovičem tudi danes zjutraj s prvim osebnim 
vlakom odpeljalo do postaje Save, odkoder 
so nadaljevali pot do delovnega kraja proti 
Mošeniku po železniškem tiru peš. V tem 
času pa leži ob Savi gosta megla, tako da se 
po progi ne more videti daleč naprej. Tedaj 
je privozil iz Zidanega mosta proti Ljubljani 
belgrajski brzovlak, nasproti pa je vozil pro-
ti Zidanemu mostu tovorni vlak. Vsa partija 
7 delavcev se je umaknila pred prihajajočimi 
vlaki na rob proge, med zadnjimi je bil Pe-
ter Babič, ki mu je na banketu spodrsnilo, 
da ni mogel tako hitro vstati in se umakniti 
pred vlakom. Lokomotiva ga je butnila na-
ravnost v glavo, tako da je odletel kakih 10 
m stran v gozd. Babič je bil pri priči mrtev, 
lokomotiva mu je popolnoma razbila glavo. 

* Za poneverbo enega milijona devet let 
robije. Pred okrožnim sodiščem v Novem sa-
du je bila zaključena razprava proti Milošu 
Stojanoviču, ki je bil nekdaj pisarniški vodja 
novosadskega okrožnega sodišča. Pred dvema 
letoma so "ugotovili, da je mož, ki je zdaj 

»No, torej,« je menil Košutnik nasproti 
Mihonu. »Kaj pa se je zgodilo potem?« je 
vprašal dečka. 

»Gospodična in Mirko sta se prepirala.« 
»Jurček, ti se pač motiš,« je dejal nadzor-

nik, da bi čim več izvlekel iz njega. 
»Ne, ne,« je vztrajal Jurček. »Mirko je 

glasno govoril in bil hud, nato pa je prijel 
gospodično za roko, a gospodična je dejala: 
.Izpustite me, z vami ne maram imeti nika-
kih opravkov več' Nato je gospodična zbe-
žala.« 

»V katero smer?« 
»Ne vem natančno. Mislim pa, da proti 

grajskemu jezeru, kamor je zmerom tako 
rada hodila.« 

»A kam je šel gospod Jug?« 
»Ostal je na mestu ter je govoril nekaj o 

streljanju in utopitvi. Postalo me je tako 
strah, da sem prijel staro mater za roko in 
oba sva šla hitro proč.« 

»Gospodične Ogorelčeve nista potem več 
videla?« 

»Ne, je dejal dečko. 
»Ali zdaj veste, kak je bil potek?« je 

vprašal Košutnik Mihona. »Jug se je spet 
priplazil za njo in ona ga je znova zavrnila, 
nato p a . . . « Košutnik je v dopolnilo svojih 
besed samo globoko vzdibnil in pripomnil: 
»Preiskati moramo grajsko jezero!« 

»Da, da, to bo treba storiti,« je soglašal 
nadzornik. »Vendar moramo to storiti tako, 
da javnost ne bo o tem ničesar vedela. Pre-
iskava se mora izvršiti ponoči, saj sije zdaj 
mesec.« 

Košutnik je prikimal, nato pa dejal stari 
Petračevki in njenemu vnuku, da lahko od-
ideta. 

star že 68 let, poneveril milijon uradnega 
denarja. V zaporu je blaznel in že dvakrat je 
bil proces proti njemu brez zaključka, ker 
so zagovorniki izposlovali obtoženčevo biva-
nje v umobolnici. Ko so naposled #tudi psi-
hiatri v Beogradu ugotovili njegovo razsod-
nost, je prišlo zdaj do tretje razprave, pri 
kateri je bil Stpjanovič obsojen na 9 let ro-
bije. Za milijon in še več to ni baš dosti, a 
kakor vse kaže, Stojanovič ni imel pravega 
užitka od milijonskega plena svojega nepo-
štenega poslovanja, ker je bil prvak novosad-
skih kvartopircev. 

* Iz zasede napaden. Posestnik Ivan Mer-
kuš iz Spuhlje je šel po opravkih na posestvo 
svoje tašče, ki ga ta poseduje v Slapšinah pri 
Sv. Lovrencu v Slov. goricah. Ko se je ponoči 
približal omenjeni vasi, so nanj navalili neki 
neznanci z noži ter ga vsega obrezali po ob-
razu in po roki. Močno ranjenega so potem 
pripeljali domači vaščani v ptujsko bolni-
šnico. 

* S puško in motiko nad lastnega očeta. 
Nedavno se je v Brstju pri Ptuju dogodilo ža-
lostno dejanje. Devetnajstletni Franc Leto-
nja je streljal z repetirko na svojega očeta, 
431etnega Franceta Letonjo, nato pa ga je 
še trikrat udaril z motiko po glavi. Vzrok te-
mu strašnemu dejanju je staro sovraštvo in 
stalni prepir med očetom in sinom, pa tudi 
med njegovo ženo, ki je svojega moža, tudi 
večkrat nabila. Tudi tisto jutro je nastal 
prepir zaradi trave, ki bi jo bilo treba poko-
siti. Zena je očitala možu, da o tem nima no-
benega pojma. To je moža zelo razkačilo in 
ko se je vmešal v prepir še sin, je prišlo do 
žalostnega dejanja. Hudo ranjenega France-
ta Letonjo so prepeljali v bolnišnico. 

* Grozna smrt pod kolesi. Nedavno j e vozil 
Kletni hlapec Bregar Franc iz Prekope pri 
Vranskem, uslužben kot hlapec pri posestniku 
Vrečku na Polzeli, s konji hlode iz Prapreč 
na Vransko. Na klancu je hotel zavreti voz. 
Zavoro je imel voz na sprednjem delu. Franc 
je stopil preblizu voza in hotel zavreti. Na 
cesti pa se je voz nekoliko nagnil in butnil 
Franca, da je zgubil ravnotežje. Kolo je zgra-
bilo in potegnilo Franca pod voz ter šlo čez 
glavo, ki mu jo je popolnoma zdrobilo. Fran-
ce je bil na mestu mrtev. Pred Francetovim 
vozom je vozil njegov prijatelj, ki je tudi 
uslužben pri istem gospodarju. Skočil je h 
konjem in ustavil voz. Toda France je bil že 
mrtev. Truplo so odpeljali na Vransko, kjer 
je pokojni blizu doma. 

* 81etni požigalec. V Rogozih pri Hočah je 

Policijski nadzornik se je še porazgovoril 
z orožnikoma, potem pa se je hitro odstra-
nil, da je prišel še pravočasno na železniško 
postajo in se odpeljal v Ljubljano. 

* 

Vročemu dnevu je sledila prijetno hladna 
noč. Po cesti iz Ljubljane proti Oklešnici, 
odnosno Gozdniku je drvel avto, v katerem 
so sedeli štirje gospodje: državni tožitelj, 
preiskovalni sodnik Rutar, zapisnikar in po-
licijski nadzornik Mihon. Zadnji je sodišču 
sporočil uspehe svoje preiskave. 

Avto je tako vozil, da je zbujal čim manj 
pozornosti. V bližini gozda, kjer daleč na 
okoli ni bilo hiše, je obstal in gospodje so 
krenili peš proti grajskemu jezeru, kjer jih 
je že čakal ravnatelj Košutnik s svojimi 
ljudmi, ki so imeli s seboj veliko ribiško 
mrežo, vrvi in razno ribiško orodje. 

Košutnik se je z vsemi gospodi rokoval in 
nato ostal v pogovoru s preiskovalnim sod-
nikom Rutarjem, ki je bil njegov mladostni 
znanec. 

»Nisem mislil, da se bova kdaj sestala pri 
tako žalostnem opravilu,« je dejal šepetaje 
Košutnik. 

Preiskovalni sodnik mu je prav tako šepe-
taje izrekel sožalje, nato pa sta oba stopila 
k ostalim. Med tem je nadzornik Mihon bolj 
z znamenji kakor z besedami pozval delavce, 
naj začnejo iskati. 

Grajsko jezero, prav za prav opuščen rib-
nik, je bilo zelo globoko. Razen na drugi 
strani, kjer se je držalo jase, je bilo jezerce 
obdano od grmovja, jelk, smrek in vrb. V 
mesečnem Siju je bilo videti še skrivnost-
nejše kakor podnevu. Melanholični značaj 

zgorela stanovanjska baraka delavca Štefj, 
Fuksa. Zažgala sta jo 81etni sosedov sin Mi« 
hec Fridl in njegova mlajša sestrica Jelica, 
Otroka sta stikala okrog Fuksove barake, k| 
ni bila zaklenjena, pa sta našla v notranjosti 
krompir in vžigalice. Hotela sta si speči krom 
pir, pa je Mihec zažgal suho koruznico, pri* 
slonjeno na barako. Kmalu je bilo vse 1? 
plamenih. 

* Razočaran tat. Po vsem Prekmurju dobrd 
poznani 901etni preužitkar očka Hiršl je do» 
živel na Terezijin sejem zanimivo pustolovk 
ščino. Imel je navado nositi s seboj in razka» 
zovati staro denarnico, v kateri je hranil 
stare sive avstrijske tisočake. Zgodilo se pa 
je, da mu je te relikvije minulih časov izmak^ 
nil neznan tat. Ta dogodek je med Sobočanl 
zbudilo mnogo zabave, pač na račun ukanje* 
nega tata, ki sedaj lahko premišljuje, kako bo 
uvrednotil izmaknjene »jurje«. 

* Vžigalnike so dobili, tihotapcev ne. Orož-
niki v Selnici ob Dravi so napravili dobe? 
plen, ki bi bil pa še lepši, če ne bi bil mož, na 
katerega so čakali, srečno odnesel pete. Orož-
niki so dobili zaupno obvestilo, da se je na-
potil nek znan tihotapec čez mejo v Nemčijo, 
da kupi v Lučanah večjo zalogo vžigalnikov. 
Pripravili so mu zasedo v bližini meje na 
Kozjaku, da ga ob priliki prihoda na naše 
ozemlje primerno sprejmejo. Zaseda se Je 
obnesla. V temni noči je prikorakal mož čez 
mejo, oprtan z nabasanim velikim nahrbt-
nikom. Težko je sopel pod svojim bremenont 
skozi gozd, ko je nenadoma odjeknil rezek 
»stoj«. Mož je videl, da gre zares, pa je naglo 
vrgel nahrbtnik na tla ter se podal v beg. V 
temnem gozdu se mu je namera posrečila ter 
je srečno pobegnil nazaj čez mejo, nahrbt-
nik pa je moral pustiti orožnikom. V njem so 
našli 322 vžigalnikov ter 10 kg vžigalnih ka-
menčkov. Plen je vreden lepe denarje. 

* Vlomilca Guzeja iščejo. Pa ne s lovečega 
Guzeja, ki je svoj čas po Spodnjem Štajer-
skem dvigal oblake prahu, temveč 241etnegai 
Leopolda Novaka iz Semiča, ki so mu ljudje 
vzdeli priimek »Guze«. Guze je nedavno po-
noči vlomil v zidanico Petra Badovinca ti 
Jugorja pri Novem mestu in odnesel dobršen 
kup živil, nato pa je na Osojniku obiskal še 
zidanico Jakoba Draganca iz Malina in po-
kradel več kosov perila in orodja. Guze je 
srednje močne postave, kostanjevih, nazaj 
počesanih las," modrih oči, velikega nosu, brea 
brkov. Po navadi je dobro oborožen, da mo-
rajo biti zasledovalci z vso previdnostjo nS 
delu. 

kraja je še povečavalo klokotajoče šumlja-
nje potoka Gozdnice, ki se je preko jase ste-
kal v stari ribnik in se na tej strani spet 
izlival v precej globoko strugo. 

Nekaj delavcev je sedlo v čoln in zavesla-
lo proti sredi jezerca. Molče so zrli na bre-
gu stoječi za njimi. Ko je čoln dosegel sre-
do, so se delavci v čolnu s pridušenimi klici 
sporazumeli z delavci na bregu. Mreža je 
bila vržena in krepke roke so jo spet vzdig-
nile. V mreži je zamigalo polno rib, ki pa sO 
jih spet spustili v vodo, zakaj tokrat nisO 
lovili rib, temveč iskali truplo uboge go-
spodične Vere. 

Čoln se je odpeljal dalje in spet so vrgl$ 
mrežo. To so delaii tako dolgo, da je biid 
preiskano vse jezerce. Ves trud pa je bil za-
man. Pregledali so potem podrobno tudi 
obrežje okoli in okoli, a našli niso ničesar« 

Na vzhodu se je že pojavljal prvi jutrnl 
svit, ko so na najglobljem mestu še enkrat 
vrgli mrežo. 

»Vaša domneva ne drži,« je rekel državni 
tožitelj. 

»O, pač, pač,« je odvrnil Košutnik skor<J 
jezno, da so se gospodje med seboj kar spo-
gledali, a so njegovo razburjenost nripiso-
vali njegovim izmučenim živcem. Pravkar 
so mrežo spet vzdignili. Vzkliki delavcev s(3 
se zaslišali. Ali so kaj našli? 

Čoln je pristal ob obrežju. Eden izmed de-
lavcev je skočil iz čolna in pohitel h gospo-
dom. V roki je držal nekaj temnega. Bil je 
kos lesa, na katerem je bilo nekaj svetlega. 
Košutnik je pograbil svetli predmet. 



* Skrivnostni streli. Sv Rupert v Sloven-
skih goricah je doživel razburljivo noč. Ne-
davni večer so v bližini tamošnjega šolskega 
poslopja odjeknili streli. Izstrelki so prebili 
dvojna kuhinjska okna. V tem času se je na-
hajal v kuhinji šolski upravitelj Jakob Meš-
ko. Pripisati je le srečnemu naključju, da ni 
bil zadet. Izstrelki so se zarili v kuhinjsko 
steno. Šolski upravitelj je po prvih strelih šel 
pred šolsko poslopje, da bi se prepričal, kdo 
strelja. V bližini pa ni bilo nikogar videti. 
Vrnil se je v svoje stanovanje, ko so drugič 
odjeknili streli. Meško je zopet stekel na pro-
sto, da bi videl, kdo je pred poslopjem. Opa-
zil je, kako bežita dva moška, ki ju ni mogel 
spoznati, čez travnike do bližnjega potoka. 
Ko sta prisopihala do potoka, sta oddala še 
nekaj strelov, nakar ju je zakrila gluha noč. 
Orožniki, ki so bili takoj obveščeni o tej na-
devi, so pričeli z intenzivnimi poizvedbami. 
Aretirali so nekega moškega, ki pa je pri za-
slišanju tajil vsako krivdo. 

* Požar v Potoku. Ogenj je upepelil doma-
čijo Cigale Frančiške, po domače Šoštarjeve v 
Potoku pri Rečici ob Savinji. Zgoreli sta dve 
gospodarski poslopji in hiša. Seveda tudi kr-
ma, žito, obleka in drugo. Gospodinja trpi 
okoli 25.000 din škode, zavarovana pa je 
bila vsega skupaj za borih 5000 din. K sreči 
teče pod hišo potok, k katerega so napeljali 
gasilci cev ; in tako obvarovali še sosedna po-
slopja Kako je požar nastal, še ni pojasnje-
no. 

* Obsojena dolgoprstneža. Mariborski ka-
zenski senat okrožnega sodišča je obsodil 42-
letno služkinjo Marijo Krajnčevo na 6 me-
secev strogega zapora ker je ukradla v mari-
borski splošni bolnišnici služkinji Kristini 
Perečič gotovine za 6.000 din. Na zatožni klo-
pi je sedel tudi 281etni Marko Pernek iz 
Studencev, ki se je preživljal večinoma z be-
račenjem in ki je odnesel iz stanovanja An-
tonije Makoterjeve v Loški ulici 5. žensko 
zapestno uro, dva prstana in druge predmete 
Obsojen je bil na 5 mesecev strogega zapora. 

* Dvema tatovoma na sledu. Pred dnevi sta 
se v Klenovniku pri Škocijanu v krškem 
okraju pojavila dva popotna človeka, ki se 
očitno iz poklica ukvarjata s krajo. V Kle-
novniku sta zagrešila kar tri tatvine, ki so 
jima napolnile malhe z razno moško in žensko 
obleke S seboj sta vzela tudi* vojaško izkaz-
nico na. ime Franc Redek iz Klenovnika, ob-
čina Škocijan, ki jo bosta najbrž uporabljala 
za svojo legitimacijo. Kakor so orožniki do-
gnali, je bil eden izmed tatov Tvan Unučie, 
321etni bivši delavec, rojen v Morsu v Nem-
čiji, a po starših pristojen v Škocijan. Unu-
čič se večkrat zadržuje v Zagrebu kjer ima 
svo°e skrivališče in kamor po navadi donnša 
nakradeno blago. Unueič je zmerom dobro 
oborožen. 

* Velika tatvina. Na prijavo trgovca Kar-
la Vrečiča, lastnika prodajalne »Tivar« v Ce-
lju. je celjska policija po temeljitih poizved-
bah in preiskavah razkrila velike tatvine, ki 
so bile v zadnjih mesecih izvršene v Vrečiče-
vi trgovini. Tatvine je izvrševal 181etni Vre-
čičev trgovski sluga Ivan K., ki je hodil po-
noči s pomočjo ponarejenih ključev v trgo-
vino in odnašal blago, ki si ga je bil podnevi 
pripravil. Kradel je najprej samoveznice in 
nogavice, potem pa v velikem obsegu tudi 
obleke in plašče ter vse to delno sam, delno 
pa s pomočjo pomagačev prodajal v Celju ter 
bližnji in daljni okolici, m. dr. tudi v Strani-
cah in Levcu. Vrednost doslej ugotovljenega 
ukradenega blaga znaša nad 57.000 din. Po-
licija je aretirala in po zaslišanju izročila 
okrožnemu sodišču 181etnega trgovskega slu-
go Ivana K., ki je tatvine priznal, 201etnega 
mesarskega pomočnika Karla R., 241etnega 
pekovskega pomočnika Metoda V. in 171et-
nega mesarskega pomočnika Antona R. V 
afero je zapletenih 18 oseb, med njimi tudi 
nekaj imovitih ljudi. Del ukradenega blaga so 
našli, ostalo škodo pa bodo morale poravnati 
predvsem one premožne osebe, ki so zaplete- ' 
ne v zadevo. 

* Umor iz ljubosumnosti. Posestnik Jože 
Z. iz Cerovca pri Šmarju pri Jelšah je oni 
dan v navalu ljubosumnosti napadel 22-let-
nega posestnikovega sina Martina Kovačiča 
iz iste vasi ter ga zabodel z nožem v trebuh 

in prsi. Hudo poškodovanega Kovačiča so 

prepeljali v nedeljo zjutraj v celjsko bolniš-
nico, kjer je izdihnil. Napadalca so orožni-
ki aretirali in ga po zaslišanju izbočili okrož-
nemu sodišču v Celju. 

* Bika je hotel odgnati. Posestnika Klop-
čiča s Pogleda pri Moravčah je pr-. budilo ono 
noč sumljivo lajanje domačega psa, prikle-
njenega na dvorišču. Vstal j£ in šel pogledat. 
Tedaj je hušknila skozi odprta hlevska vrata 
senca in izginila v temo. Sredi hleva je našel 
mladega bika, odvezanega in z vrvico na ro-
govih. Tat ga je hotel odgnati, a mu je go-
spodar v poslednjem trenutku prekrižal na-
črte. 

* Hlapec vlomil pri svojem gospodarju. Ko 
se je v nočnih urah od obiska pri svojih 
starših vračal mimo očetov« gostilne v Sme-
tanovi ulici v Mariboru Josip Nekrep. je v 
posebni gostilniški sobi zapazil luč in vlo-
milca. Zeni je naročil, da pazi pred oknom, 
sam pa je pri stranskih vratih skušal vdreti 
v sobo. To je vlomilca tako preplašilo, da je 
skočil skozi odprto okno, kjer ga je zgrabila 
žena za telovnik, vendar se rnu je posrečilo, 
da se je iztrgal. V vlomilcu je prepoznala do-
mačega hlapca, 421etnega Gabrieia Zamudo, 
ki je, kakor so pozneje ugotovili, skušal vlo-
miti v omarico v gostilniški sobi, v kateri je 
imel gostilničar okoli 2000 dinarjev gotovi-
ne. Nepoštenega hlapca išče policija. 

* Nehvaležnost je plačilo sveta. 491etni po-
sestnik Alojz Toplak v Cigleneih je prišel v 
denarno zadrego, pa je stopil k svojemu so-
sedu Vincencu Pečarju in ga prosil, naj mu 
vrne 100 dinarjev, katere mu je pred časom 
posodil. Pečar, ki je bil pri kosilu, pa je, na-
mesto da bi sosedu vrnil denar, segel po se-
kiro in z njo dvrakrat udaril po Toplaku, da 
se je ta nezavesten zgrudil. 

* Ogenj uničil domačijo. Blizu ribnika v 
Pečovniku pri Celju je zajel ogenj domači-
jo posestnika Karla Kovača. Vojaki v bli-
žini so opazili cgenj, in takoj pohiteli na po-
moč in spravili iz goreče hiše otroke, ki so bi-
li sami doma. Nato so z vso naglico spravili 
s podstrešja še seno. Čez nekaj minut je bi-
la na mestu požara celjska gasilska četa Ga-
silci so se potrudili in rešili krave, pohištvo 
in vse, kar se je rešiti dalo iz gorečega po-
slopja. Gospodarja ni bilo doma, ker je bil v 
Celjski koči, žena pa je šla v Celje. Škoda 
znaša čez 40.000 din. Posestnik je zelo pri-
zadet. ker je bil slabo zavarovan. 

* Huda nesreča pri Litiji. Na Polšniku pri 
.Litiji, sta se nevarno ponesrečila 171etna de-
liavka Zora Zagarjeva in 30-let.ni delavec 
Alojzij Papež. Prevažala sta pohištvo ondot-
nega župnika, ki se je selil. Voz se je prevr-
nil, pri čemer sta oba padla z voza ter se oba 
težko ranila. Oba imata prebi o lobanjo. Pre-
peljana sta bila v ljubljansko bolnišnico. Nju-
no stanje je skrajno resno. 

Zgrešen® opravlšenje 
Pod tem naslovom smo čitali v »Slovencu« 

sledečo zanimivo in za siromake prav poučno 
zanimivost, ki prav jasno kaže, da so še lju-
dje med nami. ki hočejo pitati lačne brez-
domce s praznimi marnjami, ki jih sami ne 
verjamejo. Modrovanje teče takole: 

V »Delavski pravici« z dne 13 oktobra 1938 
omiljuje neki nepodpisani člankar greh proti-
nravnega izživljanja v zakonu z gospodarsko 
križo, ki je zajela družine delavskega ljud-
stva. V tem upravičenem omiljevanju pa se 
je spozabil tako daleč, da zapiše stavek:. »Smo 
v taki dobi, ki onemogoča ljudem krščan-
sko živeti.«. Ta trditev, da je v gospodarski 
krizi današnje dobe nemogoče . ljudem krš-
čansko živeti, je v nasprotju z versko resnico, 
da Bog daje'vsakemu človeku dovolj milosti 
in moči, da se varuje vsakega smrtnega gre-

ha, če le hoče z milostjo sodelovati. Kdor iš-
če milosti v molitvi, v svetih zakramentih in 
v Bogu posvečenem delu in trpljenju, ta bo 
okušal resničnost besed sv. Pavla: »Vse pre-
morem v njem, ki mi daje moč.« 

Gospodarska kriza res opravičuje delavsko 
družino, da omeji število otrok, toda samo na 
pošten, ne protinaraven način. Ni pa gospo-
darska kriza nobena legitimacija za nemoral-
no zablodo protinaravnega izživljanja. Jasno 
je od Boga razodeto in od nezmotljive Cerkve 
oznanjeno, da je tako protinaravno izživlja-
nje smrtni greh, ki ga ne opraviči nobena 
kriza. 

Zares težak je križ, ki ga nalaga gospo-
darska beda mladi delavski družini. Velike 
so žrtve samoodpovedi, pa vse je mogoče ti-, 
stim, ki se oklenejo Boga in njegove postave. 

Cerkev božja z vso odločnostjo zahteva, da 
se mora upostaviti družabni red, v katerem 
bodo družinski očetje prejemali družinske 
plače, ki bodo zadostovale za oskrbo vseh 
otrok, ki jih bo božja previdnost naklonila. 
Prav tako odločno pa zavrača trditev, da 
»smo v taki dobi. ki onemogoča ljudem krš-
čansko živeti«. 

Zato prosimo člankarja v »Delavski pravi-
ci«, naj prenaglieno pogreško popravi, da ne 
bo sokriv moralne skvarienosti ki bi se 
opravičevala: saj ni mogoče krščansko živeti.« 

Tako piše »Slovenec«, mi pa noznamo veliko 
podjetij v rokah naiclasneiših gorečnežev, 
toda doslej se ni še nihče posluži! te milosti 
zase niti ni plačal družinskih plač svojim 
delavcem. Pa brez zamere, gospodje pridigarji! 

Popotnikova torSa 
žalostma smrt 

divfega I^vca 
Hoče, v oktobru. 

Zadnjič smo poročali o smrti posestnika 
Karla 'Pulka iz Dobrave pri Teznem, ki je 
umrl v mariborski bolnišnici za posledicami 
strela v trebuh. Pulka so našli v dobrovskem 
gozdu pri Hočah s strašno rano na trebuhu. 
Zadel ga je strel iz neposredne bližine ter so 
mu šibre na 60. mestih prestrelile drobovje. 
Na mestu, kjer so našli ranjenega Pulka. so 
naleteli na perje od fazanov, v zemlji pod 
mahom pa je bilo zakopanih nekaj nabojev 
za lovsko puško. Bilo je takoj jasno, da je 
bil Pulko obstreljen na prepovedani lovski 
poti. Sedaj pa se-ie posrečilo orožnikom po-
polnoma pojasniti zagonetno smrt. 

Pulko se je odpravil na divji lov skupaj s 
posestnikom A Kirbišem in posestnikom si-
nom Fr Drevenškom. Šli so streljat fazane, 
ker je bila mesečna noč. V takih nočeh lo-
vijo divji lovci fazane ki sede na drevju ter 
se dobro vidijo. Ustrelili so že tri fazane ter 
so šli skozi gosto grmovje, ko se je Pulko. ki 
je imel v rokah napeto puško, naenkrat za-
pletel v robidovje ter je padel Pri padcu pa 
se je puška sprožila in strel ga je zadel v 
trebuh Njegova tovariša sta vsa prestrašena 
priskočila, ko sta pa videla nesrečo, sta po-
begnila, misleč, da bo. Pulko itak zaradi stra-
šne rane kmalu umrl. Pustila sta ga v gozdu 
utr.irajočega brez pomoči, naslednjega jutra 
pa je poslal Kirbiš fantiča Pašiča na mesto 
v gozd, kjer se je zgodila nesreča, naj skrije 
puško in fazane. Fant je našel Pulka v istem 

. položaiu, kakor sta ga pustila zvečer tova-
riša. Bil je še živ. pa nezavesten. Vzel mu je 
puško in fazane ter jih zakopal nekaj sto ko-
rakov proč pod mah. nato pa odšel. Pulka pa 
je pusti! v gozdu Ranjenec je moral med-
tem nr>ti k zavesti. Da se je ustrašil, da bi ga 
obdolžili, zaradi divjega lova. Vzel ie naboje 
iz .žepa ter jih je sam poleg sebe zagrebel 
v mah Ležal je nato v gozdu skoraj do ve-
čera,, dokler ga slučajno niso našli neki lju-
dje. Orožniki so sedaj našli ouško in fazane, 
ki j}h je zakopal mladi Pašič .po, Kirbiševem 
naročilu: Kirbiš in Drevenšek pa se izgovar-
jata, da nista imela na lovu pušk, temveč sta 
pomagala Pulku samo fazane iskati. 



Vlomilci na delu 
Litija, v oktobru. 

Pred dobrim tednom je bilo vlomljeno v 
stanovanje Šketa Josipa, peka iz Klanca št. 
7 pri Litiji Iz stanovanja so tatovi odnesli 
dva moška površnika, katerih eden je bil 
črne, drugi pa modre barve, srebrno moško 
uro z dvojnim pokrovom in z zlato verižico, 
ki ima z žimo vpletene členke, dva ženska 
plašča zelene barve, dolge moške hlače črne 
barve, trinajst različnih naglavnih rut, dve 
ženski ročni torbici in 500 dinarjev gotovine, 
tako da znaaš skupna škoda 2070 dinarjev. 

Dan prej pa je bilo vlomljeno v stanovanje 
Koprivnikar Ane v Javorju št l, občina Sv. 
Križ pri Litiji. Tukaj je bilo pokradeno šest 
različnih ženskih bluz, dve krili črne in mod-
re barve, rdeča svilena obleka, devet ženskih 
srajc bele barve, moške suknene hlače z be-
limi rižami, osem boljših rjuh z monogramom 
A Š in A. T., par ženskih čevljev, dva para 
nogavic, dva kilograma masti z loncem vred 
in nekaj boljših žepnih rutic Vsa škoda zna-
ša 1618 dinarjev 

Obe tatvini sta zagrešila dva moška, ki so 
jima bile razmere pri teh hišah dobro zna-
ne Prvi tat je Anžur Josip, ki je bil že več-
krat kaznovan in ga policija že dalje časa 
išče tudi zaradi drugih prestopkov, drugi pa 
se piše Zavrl Leopold, ki je svoj čas pobeg-
nil iz zapora in so ga orožniki te dni areti-
rali zaradi različnih prestopkov. Anžur je 
majhne postave, okroglega obraza in plešast, 
gladko obrit, oblečen pa je v temnosivo. sko-
raj črno obleko in črn klobuk 

Tri žrtve podivjanca 
Brežice v oktobru 

V Kravjaku pri Stojdragi je zahtevala 
brezprimerna podivjanost oni dan tri žrtve. 
Klisurič Peter, posestnik v Kravjaku se je 
peljal s svojo ženo Maro in sosedom Jankom 
Klisuričem po poti, po kateri ima Janko 
Klisurič služnostno pravico vožnje. Ta pot 
pa vodi preko zemljišča, ki je last posestni-
ka Rapljenoviča Dragotina iz Kravjaka. Pe-
ter Klisurič je vozil pridelke svojega brata, 
čigar posestvo upravlja Nenadno pa se je 
pojavil pred njimi Rapljenovič Dragotin dr-
žeč v rokah na strel ripravljeno lovsko pu-
ško, ter zakričal, da tam ne smejo peljati, 
ter je to njegova zemlja Ker se niso zmenili 
za njegov poziv, je Rapljenovič pričel stre-
ljati po njih. Smrtno f e zadel v prsi Maro 
Klisuričevo ter obstrelil Janka, ki je dobil 
strel v levo nogo. Po prvih strelih je planil 
Peter Klisurič k Rapljenoviču. hoteč mu iz-
trgati puško iz rok, in si rešiti življenje. 
Predno pa je dospe! do niega. :e Rapljenovič 
ker mu je zmanjka1© nabojev, vrgel puško 
proč ter prijel za drvarski cepin Z njim je 
navalil na Klisuriča ter ga trikrat udaril po 
glavi, da «e je ves okrvavljen in nezavesten 
zgrudil. Na tleh ležečega pa je udaril še en-
krat po levi roki. ki mu jo je vlomil 

Maro Klisurič So sosedje mrtvo odnesli na 
njen dom, nevarno ranjenega Janka Klisu-
riča prav tako, dočim so napol mrtvega Pe-
tra Klisuriča prepeljali v bolnico v Brežice 
Stanje obeh hudo ranjenih je zelo nevarno 
in je za Petra Klisuriča malo verjetnosti, da 
bi ostal pri življenju ker s 0 njegove poškod-
be na glavi zelo težke 

Dekletce podleglo 
opeklinam 

Straža pri Novem mestu, v oktobru 
Lepe jesenske dneve naš kmet prav prid-

no izkorišča s pašo živine, da vsaj delno pri-
dobi na letošnjem pridelku živinske krme, ki 
je b^a zaradi suše tako občutno prizadeta. 
Tako so tudi te dni otroci iz vasi Praproče 
pasli vaško živino na precej oddaljenih trav-
nikih. Kot je navada, so zakurili ogenj, pri 
katerem so se igrali, pa tudi skakali čez 
ogenj. Pri tem se je vžgala oblekca štiriletni 
deklici hčerki posestnika Valentina Marol-
ta. V trenutku je bila deklica živa goreča bak-
la. Nihče izmed prisotnih otrok ji ni ved =>1 
pomagati, temveč so se vsi prestrašeni raz-

bežali. Uboga deklica je začela z obupnim jo-
kom teči proti 10 minut oddaljenemu domu. 
Cim hitreje pa je tekla, tem bolj jo je obje-
mal plamen, tako da ni bilo na njej niti koAč-
ka obleke več, ko se je zgrudila na domačim 
pragu materi v naročje. V nekaj urah nato ;;e 
uboga deklica v groznih mukah umrla. 

Brata je uMI 
Rajhenburg, v oktobru. 

V Kladju prebiva družina Robekovih, ki 
so že devet let brez očeta. Na posestvu je 

, gospodarila mati z dvema otrokoma, 211etnim 
Jožetom in 171etnim Karlom. Jože je šel za 

i nekaj dni k svojim sorodnikom, Karel je pa 
ta čas delal na posestvu, v vinogradu potrgal 
grozdje in pripravil dobro pijačo. Ko je prišel 
Jože domov, je šel zvečer z dvema tovarišema 
v vinograd v Novi gori. Ko je to zvedel nje-
gov brat Karel, je vzel steklenico in se še on 
napotil za njimi. V hramu je nastal med bra-
toma prepir, med katerim je Karel očital 
Jožetu, da se je on (Karel) mučil in delal, 
drugi pa da bodo pili. Jezen se je Karel obr-
nil in odšel iz hrama. Jože je šel za njim in ga 
hotel pomiriti, v tem trenutku pa ga je Karel 
z nožem zabodel naravnost v srce. Zaklical 
je še: Zaboden sem!, se zgrudil na tla in v 
nekaj minutah izdihnil. Karel je takoj izgi-
nil neznano kam in še sedaj ne vedo, kje se 
skriva. 

Vlomilec Zavrl 
pod ključem 

Litija, v oktobru. 
V Zubnu pri Št. Vidu je bil oni dan sejem, 

na katerega so prišli ljudje od povsod, zlasti 
pa s hribov. Na sejmu so se pojavili tudi 
orožniki, ki so navezali razgovor z gorjanci in 
jim pokazali Zavrlovo sliko. Sejmarji s 
Primskovega so takoj spoznali Zavrla in po-
vedali, da se skriva na gori v neki šupi, ven-
dar večkrat prihaja med ljudi. Na Primsko-
vo sta že dopoldne odšla posestnikov sin 
Stanko Draksler ter organist Ivan Černe, ki 
sta poiskala Zavrla v njegovem skrivališču 
in ga povabila v neko zidanico. Vsi trije so 
sedli k pijači in se prijetno razgovarjali. Pi-
jača je Zavrlu razvezala jezik, da je pripo-
vedoval vesele zgodbe iz svojega življenja, 
dokler ni omagal. Draksler in Černe sta na-
to planila nanj in ga zvezala. V zidanico so 
kmalu nato stopili orožinki. ki so Zavrla 
uklenili in ga odpeljali v Št. Vid Kakor 
hitro se je po Št Vidu in okolici zvedelo, da 
so orožniki aretirali nevarnega razbojnika, se 
je zbrala tamkaj velika množica ljudi. Za-
vrla so orožniki na postaji zaslišali in jim 
je tolovaj priznal kopico vlomov v hribih nad 
Litijo in pa v okolici Št. Ruperta na Do-
lenjskem. 

H o s i n u t u l e m 
Odlikovanje naših 

mdlencsv v Nemčiji 
Nedavno so bili odlikovani z redom sv. 

Save 5. stopnje Josip Zupan, predsednik ju-
goslovenskega pevskega društva »Triglav« v 
Hcmberhu—Hochheide, Josip Čič, predsed-
nik katoliškega društva v Hambornu, Flori-
jan Tepež. predsedn ;k narodnega društva v 
Hervest-—Dorstnu, Ferdinend Rus. tajnik 
narodnega društva v Eschweilerju, Milena 
Maričeva, častna predsednica Jugos'ovenske 
ženske zveze v Solingenu, Ana Koreno-
va, predsednica Jug. ženske zveze v Buerju, 
Anten Hrovat, tajnik katoliškega društva v 
Hernet—Holthausnu; z Jug. krono 5. stop-
nje Ivan Lindič, predsednik zveze kat. dru-
štev v Moersu—Merlebecku. Franc Bafoič, 
predsednik iste Zveze v Hombergu—Hoch-
heide; z zlato kolajno za državljanske zaslu-
ge Karel Vodušek, predsednik kat. društva 
v Osterfe^du, Franc Knez, predsednik na-
rodnega društva v Dortmundu—Erwingu, 
Jurij Rozman, predsednik narodnega dru-

štva v Buerju. Marija Lindičeva, predsed-
nica narodnega ženskega društva v Oster-
feldu; s srebrno kolajno za državljanske za-
sluge Franc Založnik, predsednik narodnega 
društva v Herne—Solingenu, Jožefa Lokar-
jeva, predsednica jyg ženskega društva v 
Erckenschvviecku, Terezija Dratova, pred-
sednica jug. ženskega društva v Bottropu, 
Frančiška Divjakova, predsednica jug. žen-
skega društva v Dortmundu—Dortfeldu, 
Ana Jančičeva. predsednica jug. ženskega 
društva v Recklinhausnu—Siidu, Marija Me-
stnikova, predsednica jug. ženskega društva 
v Wanneu. 

Iz Nieuwenhagena (Holandija) nam piše-
jo: Jugloslovensko narodno društvo Sv. 
Barbare je nedavno priredilo svojo vsako-
letno narodno veselico, združeno z vinsko 
trgatvijo. Tovariš Anton Pavlič je prav lepo 
uredil pred začetkom veselice sprevod na-
rodnih noš na avtomobilih. Poleg rojakov se 
je udeležilo našega slavja tudi prav mnogo 
domačinov, ki jim zelo ugajajo naše domače 
šege. Društvo je priredilo izlet v Nemčijo. 
Obrenski kraji so nas s svojimi lepimi vino-
gradi spominjali domačih krajev. Nedavno je 
društvo ustanovilo dva pevska odseka: za 
moški in mešani zbor. Stalni porast članov 
je najboljši dokaz, da smo z naŠim delom na 
pravi poti pod vodstvom podjetnega predsed 
nika Alojzija Rotha, ki je pravi oče društva. 

Iz Kantala (Francija) nam pišejo: Skoraj v 
vsaki »Domovini«, ki tudi semkaj prihaja, 
čitamo tudi o delavstvu, kako se mu po sve-
tu godi. Pa smo se odločili, da tudi mi na-
pišemo par vrstic o tukajšnjih razmerah. Ve-
čina nas je Prekmurcev. Zaposleni smo na 
velikem posestvu pri trdem delu od zore do 
teme. Povprečna plača znaša okoli 300 fran-
kov na mesec, kar ni veliko, posebno še letos 
ne, ko je frank tako padel. Zraven nas tare 
še huda draginja, ki od dneva v dan rase. 
Vsi varčujemo, da bi mogli kaj več poslati 
svojim domov. Toda kljub temu ni naša 

pomoč izdatna. Posebno so na slabem oni, 
ki so prišli sem po letu 1936. Ti služijo komaj 
za obleko, ki je sedaj kar za eno tretjino 
dražja kakor pred dvema letoma Mnogo 

odpade tudi za druga plačila, kakor na za-
varovalnino, ki jo mora tukaj tudi vsak po-
ljedelski delavec plačati. Leto za letom se 
pač slabše godi vsem, ki moramo po svetu 
s trebuhom za kruhom. 

Iz kolonij naših 
ameriških rolakov 

Truplo Johna Vrtinca se vrača v Ameri-
ko. Pred dnevi je v Sloveniji v Črnomlju 
umrl John Vrtine, ki je napravili veliko ka-
riero v Ameriki kjer si je pridobil kot tr-
govec mnogo premoženja. Njegova trgovina 
je v državi Michigan. Skoraj sleherno leto 
je prihajal obiskat svojo rodno Belo Kraji-
no. Čeprav mu je bilo že 74 let, je Vrtine bil 
zdrav in nikako" ni pričakoval, da bo letos 
njegov zadnji obisk v domovino. Toda pred 
dnevi je nenadno umrl. Zdravnik dr. Mal-
narič je takoj telefoniral Vrtinčevi družini 
o smrti. Iz Amerike je prišel odgovor, v ka-
terem zahteva Vrtinčeva družina prevoz 
trupla v Ameriko. Ameriški konzulat v Za-
grebu je dobil iz Washingtona ukaz, naj se 
takoj izvrše vse formalnosti in naj se pokri-
jejo gmotne obveznosti, ki so nastale v zve-
zi z vrnitvijo mrtvega Vrtinca v Ameriko. 
Tako nalogo je dobil tudi Mestni pogrebni 
zavod v Ljubljani. Truplo je bilo prepeljano 
iz Črnomlja v Ljubljano. Za tem so truplo 
položili v dvojno krsto. Stroški za prevoz 
trupla v Ameriko znašajo okoli 60.000 din. 

V Detroitu živi slovenski boksar J. Ada-
mič, ki se je spoprijel z zamorcem Tolesom. 
Zamorec ga je vrgel ob tla s tako silo, da je 
obležal nezavesten in da so ga morali pre-
peljati v bolnico, kjer se zdaj zdravi. Naj-
brž se z zamorcem ne bo šel več borit. V 
Buenavisti je v premogovniku ubilo Fran-
ca Adama. Pokojni je bil doma iz Petrinj 
pri Št. Petru na Krasu. V Ameriki, kjer je 
zapustil ženo m 4 otroke, je bil 25 let. Dru-
ga smrtna nesreča se je pripetila v Oak 
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Creeku. Tam se je smrtno ponesrečil An-
ton Čeligoj, star 60 let. Tudi njega je ubilo 
v premogovniku. Pokojni je bil rojen v Par-
jah pri Št. Petru na Krasu in bil ie satmec. 
V Ivorainu se je pa pripetila težka avtomo-
bilska nesreča. Ponesreiil se je Karel Ur-
bas, ki se je peljal z žen0 in šestmesečnim 
otrokom. Otrok je bil na mestu mrtev, ko 
je odletel iz materinega naročja na cesto, 
Urbasa in njegovo ženo so pa prepeljali v 
bolnico. V Clevelandu sta umrla Martin Na-
gode, star 45 let, doma iz Brežij in Marija 
Arhar, rojena Učjak, stara 52 let. doma iz 
Zgornje stare vasi fara Št. Jernej na Do-
lenjskem, od koder je priš:<a v Ameriko 
pred 30 leti. Njen mož ie doma iz vasi Rav-
ne okraj Brežice. V Port Washingtonu je 
umrla Marija Kesner, doma iz Ljubnega. 
Zapustila je moža, sina in tri hčere. V kra-
ju Elly je umrla Katarina Švajger rojena 
Pezdirc, doma iz Črnomlja. V Jolietu je 
umrl Anton Pešel, star 75 let. V Chicaguje 
umrla v Ameriki rojena Marija Vogrič. V 
Parisu je umrl Janez Levstik, doma iz Mi-
gojnice v okolici Celija. V Milwaukee je 
umrla ena najstarejših slovenskih naseljenk 
Cilka Gregorčič, stara 87 let. doma iz fare 
Mirna Peč. Mož je umrl pred 28 leti v sta-
rem kraju. 

V Mount Royal sanatoriju je umrla Mary 
A . Videmšek, rojena Mlinar, stara 29 let. 
Rojena je bila v Clevelandu in zapušča mo-
ža, dva sina in starše. — V Clevelandu. O., 
je umrl po dolgi bolezni Fr. Antončič, v sta-
rosti 44 let. Doma je bil iz vasi Markovič 
pri Starem trgu pri Ložu in je prišel v Ame-
riko pred 31. leti. Tukaj zapušča soprogo in 
sina. — V Port Washington, Wis., je v bol-
nišnici sv. Nikolaja v Sheboyganu umrla 
rojakinja Mrs. Mary Kesner, roj. Smith 
(Kovač), v starosti 40 let. Doma je bila iz 
Ljubnega v Savinjski dolini in je prišla v 
Ameriko s svojimi starši kot 13-letna de-
klica. Zapušča soproga, tri hčere in enega 
sina. — V Clevelandu je 30. septembra na-
gloma preminul Martin Nagode, s Spilker 
Ave., v starosti 45 let. Doma je bil iz vasi 
Brezje pri Ljubljani. Zapušča ženo in 6 
otrok. — V Peru, 111., je preminul rojak 
Mr. Michael Kožar, v starosti 70 let. V 
Ameriko je dospel leta 1903. Živel je ves 
čas v La Salle in zadnjih 15 let pa v Peru, 
III. Zapušča pet sinov in eno hčer. Zena mu 
je bila umrla že leta 1926., kakor tudi že 
dve hčerki. — V Detroitu, Mich^, je pod-
legel pljučnici v Ameriki rojeni slovenski 
rojak William Travnik. Rojen je bil v 
Penny 1. 1909. — V Barberton, O., je umrl 
mladenič Frank Šega, v starosti 22 let. — V 
Milwaukee, Wis., je 25. septembra umrla 
ga. Ana Florijančič, rodom s Pristave na 
Hmelniku, fara Mirna peč pri Novem me< 
stu na Dolenjskem. Dosegla je lepo starost 
87 let. — V Parisu, 111., je umrl rojak John 
Levstik. Bolehal je dalje časa za vodenico 
in poleg te tudi za srčno hibo. Doma je bil 
iz Migojnice pri Grižah v celjski okolici. 
— V Oak Creek, Colo., je bil med delom v 
tukajšnjem premogovniku pri nesreči ubit 
rojak Anton Čeligoj, v starosti 60 let. Do-
ma je bil blizu Št. Petra na Krasu. — V Bu-
ena Vista, Pa., je v tukajšnjem premogov-
niku ubilo rojaka Franka Adama. Doma je 
bil iz Petrinj pri Št. Petru na Krasu, p. d. 
Caretov. V Ameriki je živel 25 let. Zapu-
Sča ženo in štiri otroke. — V Lorain, O., je 
zadela nesreča družino Mr. in Mrs. Charles 
Urbas, ko se je ponesrečil njih avto. Pri ne-
sreči se je materi iztrgala iz rok 6 mesecev 
etara hčerka tako, da je padla iz avtomobi-
la in obležala mrtva. Mater, ki je dobila 
težke poškodbe, so odpeljali v bolnišnico. 
Tudi oče je moral v bolnišnico. 

Zdravstvo 
20.000 ljudi letno popadejo 

stekli psi 
Te dni se je v Beogradu začel 17. kongres 

jugoslovanskih živinozdravnikov. Ta kongres 
je imel v programu zlasti dve stvari, ki sta 
za našo državo velikanske važnosti: živalska 
steklina in pa nadzorstvo živil, ki jih morajo 

ljudje kupovati. Predsednik kongresa Milutin 
Gec je naglasil, kako važno je; da se vsa jav-
nost začne zanimati za steklino. Kako nevarna 
je steklina za ljudi v naši državi, najbolj do-
kazujejo številke. Po številu steklih psov je 
naša država prva v Evropi. Škoda, ki jo vsako 
leto napravijo ljudem stekli psi in volkovi, pa 
znaša mnogo milijonov dinarjev. V naši dr-
žavi je vsega skupaj najmanj 4 milijone psov, 
ki na deželi po vaseh igrajo kot psi čuvaji vlo-
go nekakih »pomožnih organov čuvajev javne 
varnosti«. Stekli psi okoljejo vsako leto, pri 
nas najmanj 20.000 ljudi. To je strašna šte-
vilka, ki je ne smemo podcenjevati. 

Radio Ljubljana 
Nedelja, 30. okt.: 8.00: Radijski šramel. 

9.00: Napovedi, poročila. 9.15: Naše pesmi (plo 
šče). 9.45: Verski govor. 10.00: Prenos cerk-
vene glasbe. 11.30: Koncert. 13.00: Napovedi, 
poročila. 13.20: Duet harmonik, igrata brata 
Goloba. 14.00: Plošče po željah. 17.00: Kužne 
bolezni perutnine. 17.30: Za dobro voljo 
igra radijski orkester. 19.00: Napovedi, po-
ročila. 19.30: Nacionalna ura: Kovinarstvo — 
predopogoj za razvoj civilizac. 19.50: Slovan-
ska koračnica 20.00: Ob 201etnici Jugoslavi-
je. 20.30: Koncert vojaške godbe. 22.00: Na-
povedi, poročila. 22.15: Veseli zvoki. 

Ponedeljek, 31. oktobra: 12.00: Operni spe-
vi in odlomki (plošče). 12.45: Poročila. 13.00: 
Napovedi. 13.20: Opoldanski koncert radij-
skega orkestra. 14.00: Napovedi. 18.00: Na-
predek higijene v dravski banovini v zad-
njih 20 letih. 18.20: Plošče. 18.40: Umetnostni 
spomeniki Savinjske doline. 19.00: Napovedi, 
poročila. 19.30: Kako naj dvignemo poljedel-
stvo. 19.50: Beseda k prazniku 20.00: Orgel-
ski koncert. 20.45: Koncert radijskega orke-
stra. 22.00: Napovedi, poročila. 22.15: Kvartet 
mandolin. 

Torek, 1. novembra: 9.00: Napovedi, poro-
čila. 9.15: Prenos cerkvene glasbe. 10.15: 
Verski govor. 10.30: Prazničen koncert radij-
skega orkestra. 12.00: Akademski pevski zbor 
13.00: Napovedi. 13.20: Koncert za dve violi-
ni. 19.00: Napovedi, poročila. 19.30: Nacional. 
ura. 19.50: Nad grobovi (plošče). 20.30: Mrt-
vi govore — slovesna zvočna igra (člani rad. 
igr. družine). 21.15: Tih spomin (koncert ra-
dijskega orkestra). 22.00: Napovedi, poročila. 
22.15: Spominu rajnih (plošče). 

Sreda, 2. novembra: 12.00: Verdi: Requiem. 
12.45: Poročila in napovedi. 13.20: Verdi: Re-
quiem. 14.00: Napovedi. 18.00: Spominu naših 
mladih umrlih pesnikov in pisateljev. 18.15: 
November v naravi. 18.30: Plošče. 18.40: Vz-
goja v družini. 19.00: Napovedi, poročila. 
19.30: Nacionalna ura. 19.50: Prirodopisni 
kotiček. 20.00: Koncert pevskega zbora z Je-
žice, 20.45: Plošče. 21.15: Pevski koncert. 22: 
Napovedi, poročila. 22.15: Duet klavirja in 
harmonija. 

Četrtek, 3. novembra: 12.00: Polke, valčki 
in koračnice (plošče). 12.45: Poročila in na-
povedi. 13.20: Vesele popevke (plošče). 14.00: 
Napovedi. 18.00: Za boljšo voljo igra radij-
ski orkester. 18.40: Slovenščina za Slovence. 
19.00: Napovedi, poročila. 19.30: Nacionalna 
ura. 19.50: 10 minut zabave. 20.00: Koncert 
na klavirski harmoniki. 20.45: Pester koncert 
radijskega orkestra. 22.00: Napovedi, poro-
čila. 22.15: Prenos lahke glasbe. 

Petek, 4. novembra: 11.00: Varčevanje. 12: 
Iz naše domovine (plošče). 12.45: Poročila in 
napovedi. 13.20: Koncert radijskega orkestra. 
14.00: Napovedi. 18.00: Položaj naših porod-
nic na deželi. 18.20: Plošče. 18.40: Francošči-
na. 19.00: Napovedi, poročila. 19.30: Nacional 
na ura. 19.50: Mednarodna unija planinskih 
združenj. 20.00: Pester spored. 22.00: Napo-
vedi, poročila. 22.30: Angleške plošče. 

Sobota, 5. novembra: 12.00: Plošče. 12.45: 
Poročila in napovedi. 13.20: Plošče. 14.00: Na-
povedi. 17.00: Otroška ura. 17.50: Pregled 
sporeda. 18.00: Za delopust igra radijski or-
kester. 18.40: Pogovori s poslušalci. 19.00: 
Napovedi, poročila. 19.30: Nacionalna ura. 
19.50: Beseda k prazniku. 20.00: O zunanji 
politiki. 20.30: XI. večer muzi-komedijantov. 
22.00: Napovedi, poročila. 22.15: Plošče. 

Ženski v e s t n l k 
Za ku&iinjo 

Juha iz telečjih pljučk. 60 dek te leč j ih 
pljučk operi in pristavi s precej mrzle vode. 
Dodaj vso zelenjavo, malo popra, čebule in 
soli. Ko so pljučka kuhana, jih daj na krož-
nik in ko so se malo shladila, jih drobno 
zreži. V kozi napravi ne pretemno prežganje 
iz šest dek masti in osem dek moke. Ko je 
prežganje gotovo, zalij s precejeno juho, v 
kateri si kuhala pljučka. Ko je juha zavrela, 
noter stresi pljučka, malo popopraj in dodaj 
malo drobno sesekljanega zelenega peterši-
lja. Ko je vse skupaj vrelo deset minut, je 
juha gotova. (Če je juha zelo gosta, jo še 
malo zalij z vodo in naj še malo povre). Pre-
den daš na mizo, zamešaj v juho osminko 
litra kisle smetane in če hočeš, pač po okusu, 
juho malo okisaj. 

Kruhovi cmoki na dunajski način. Zrež i 
na drobne kocke dan stare žemlje. 10 dek 
sirovega masla razbeli in popeci na maslu 
polocico zrezanih žemelj. Ko so se žemlje po-
pekle, jih odstavi in zraven stresi še drugo 
polovico žemelj. Četrt litra mleka in dve 
jajci dobro žvrkljaj in polij po žemljah, osoli 
in dodaj pol žlice sesekljanega zelenega pe-
teršilja ter dve žlici v masti prepražene če-
bule. Čebulo poprej drobno zreži. Vse skupaj 
dobro premešaj, pokrij in pusti tako pol ure. 
Nato primešaj 6 dek moke in napravi bolj 
majhne cmoke, ki jih kuhaj v slanem kropu. 
Vro naj 20 minut. Kuhane cmoke poberi v 
toplo skledo in zabeli z ocvirki ali z mastjo, 
v kateri si zarumenila malo drobtin. Daš s 
solato na mizo. 

Telečji zrezki s smetano. Tričetrt kile te-
letine (stegno) zreži na zrezke, jih potolči, 
osoli, malo popopraj in potresi z majaronom, 
nato jih povaljaj v moki in na vroči masti 
po obeh plateh hitro opeci. Ko so se zrezki 
zapekli, pnlij malo vode in kisle smetane, 
(vsakega pol) ter jih pokrite duši do mehke-
ga. Med dušenjem jih večkrat zaobrni in pri-
lij malo vode, če se je sok preveč pokuhal. 
Zraven daš valjance, cmoke, makarone, du-
šen riž ali pa zmešan krompir. 

60 dek mastnega svinjskega mesa pristavi 
z mrzlo vodo. V majhno in čisto krpico za-
veži 10 zrn popra, en lavorjev list in malo 
timijana, ter daj k mesu kuhati. Ko je meso 
vrelo pol ure, dodaj še poln krožnik drobno 
narezane zelenjave l%kor: korenček, peter-
šilj, zeleno in čebulo. Ko je meso kuhano, 
odstrani vrečico s poprom. Meso zrež' na 
tenke kose, zloži v skledo, čez Da polij juho 
z zelenjavo vred, po vrhu pa potresi še na-
ribani hren in daj kot samostojno jed na 
mizo. 

Jajca s krompirjem. V lončku stepi pet 
jajc. Pet dek slanine zreži in jo rumeno 
ocvri. Kuhani krompir olupi, zreži in ga 
prepraži na slanini, dodaj še malo kumne. 
Ko je krompir porumenel, polij po vrhu ste-
pena jajca: ko so se jajca strdila, je jed go-
tova. Daš za večerjo s solato na mizo. Če ti 
je pa od kosila ostalo malo mesa, daj naj-
prej, ko se je krompir popekel, zraven meso, 
da se tudi meso malo prekuha, in potem šele 
jajca. Meso seveda drobno zreži. Vse skupaj 
daš v pečico, da se speče. 

Pogačice z mezgo. Mešaj v skledi, da na-
raste: 10 dek sirovega masla, 7 dek slad-
korja v prahu in en rumenjak. Potem pri-
mešaj 15 dek moke, žličico pecilnega praška, 
malo naribane limonove lupinice in dve žlici 
mleka. Zlij testo v pomazano pekačo, raz-
ravnaj in speci. Pečeno in hladno zreži na 
primerno velike kocke. Kocke pomaži s po-
ljubno mezgo, zloži na krožnik in daj na 
mizo. 

Praktični nasveti 
Šipe na oknih, ogledala, pa tudi očala se 

kaj lepo osnažijo, oziroma umijejo, z vodi-
kovim dvojnim okisom ali hidrogenijem ali 
pa s špiritom. Šipo je treba precej dobro 
zbrisati, da se odstrani prah. nato umijemo 
šipo s kepo papirja, katerega pomočimo v 
omenjeno tekočino, nato pa s suho krpo do-
bro zbrišemo. 



Žaltavo sirovo maslo lahko spet osvežimo 
na ta način, da ga polijemo z mlekom, ki 
nam ostane, če sami naredimo sirovo maslo. 
Žaltavo maslo dobro pretlačimo in mešamo 
v tem mleku in tako maslo nanovo prede-
lamo. Maslo potem še dobro izperemo z mr-
zlo vodo, vodo iztisnemo, maslo še malo oso-
limo in žaltavost se sploh več ne pozna. 

Če poči kožica pod nohtom, nas prav boli . 
Pomagamo si in najhitreje pozdravimo, če 
izperemo z alkoholom, se namažemo pod 
nohtom z vazelino ali oljem in prst zaveže-
mo Včasih zadostuje to že preko noči. 

Kako napravljam medico. 25 kg medu raz -
topi v 100 litrih deževnice. 20 litrov tega me-
denega soka deni v manjši lonec in razdrobi 
v njem za 1 din navadnega kvasa V sod ali v 
kako drugo primerno posodo za kipenje vlij 
najprej medeni sok s kvasom. Če tega ostane 
kai na dnu dolij medeni sok. da se kvas po-
polnoma raztopi, in vse skupaj vlij v sod. 
Ta ne sme biti poln. ampak do vehe mora 
biti 10—15 cm praznega prostora da sok lah-
ko kipi, ne da bi metal pene skozi veho Sod 
postavi na topel prostor od 16 do 20° C, da 
lahko kipi. Ko je medica pokipela. tedaj se 
sod zamaši in postavi v klet, ki naj ima pri-
bližno 12° toplote. Tu se bo pijača učistila in 
dozorela 

Milijonar ponars]? 
bankovce 

Pred več ko pol leta so v Ameriki opazili, 
da prihajajo v promet ponarejeni dola.ski 
bankovci, ki so bili tako imenitno ponareje-
ni. da jih je bilo le težko ločiti od pravih. 
Policija se je sicer takoj lotila dela ter je 
iskala krivce po vseh kotih Amerike, pa ven-
dar je bilo njeno delo docela brez uspeha. 
Vse policijske oblasti od Newyorka do San 
Frančiška so stopile v stike ter skupaj iskale 
ponarejevalce, toda brez uspeha 

Tako je minilo pol leta napornega lova, ko 
se je nekega dne oglasil na policiji neki mor-
nar, ki je povedal, da ima nekaj važnega 
izdati. In je povedal, da dolarske bankovce s 
svojo družbo ponareja veliki trgovec in mili-
jonar Randolph iz San Frančiška. Na svoji 
razkošni jahti »Mirakle«, v kateri se prevaža 
kakor za zabavo po morju, ima urejeno celo 
tiskarno, ki na debelo tiska bankovce po 5 
dolarjev. Ker je.razkošna milijonarjeva jah-
ta skoraj vedno na morju, kjer tiskarna ne-
moteno lahko deluje, ni čuda, da je policija 
ni mogla izslediti. 

Sedaj je policija imela pred seboj važen 
cilj. Eden izmed detektivov se je preoblekel 
za brezposelnega mornarja ter se dal najeti 
na tisto jahto Kajpak je moral porabiti v 
ta namen mnogo bistroumnosti in zvijače da 
se mu je namera posrečila, ker milijonar je 
bil silno previden pri sprejemanju svojih lju-
di Ta mornar je potem na ladji odkril vso 
zadevo ter jo skrivaj sporočil svojim pred-
stojnikom v San Francisko. Ko se je milijo-
narjeva jahta nekega dne znova vračala v 
San Francisko, je bilo pripravljenih že polno 
oboroženih noliciiskih ladij, ki so razkošno 
jahto okrožile. Policijski agenti so brž planili 
na krov ter najprej prijeli vse udeležence, 
nato pa ladjo temeljito preiskali Res so 
dobili tamkaj za več kot pol milijona dolar-
jev nonareienih 5dolarskih bankovcev 

Bogati Randolph z vso svojo imenitno 
družbo je bil seveda takoj aretiran ter odve-
den v ječo. Trgovec Randolnh. ki je bil v 
zp^odni Ameriki znan kot silo bogat in ugle-
den trgovec, pa bo sedaj moral preživljati 
težke in hude čase. 

X Verske šole v Avstriji odpravljene. N o -
tranji minister dunajske pokrajinske vlade 
je ;^dal nalog, da se zapro vse verske zasebne 
šole s pravico javnosti ali brez nje in sicer 
na vsem področju ljudskega šolstva, višjih 
šol, srednjih šol, učiteljišč, trgovskih in obrt-
nih šol, vštevši gospodinjske in ženske stro-
kovne šole. Prav t.ako se morajo takoj zapre-
ti vsi verski dijaški in dekliški domovi. Ta 
odlok je bil v vsej Avstriji izvršen in so za-
prli vse samostanske šole ter celo vrsto dru-
dih zasebnih šolskih zavodov. 

X Velika Nemčija v luči statistike. Odkar 
je Nemčija zasedla Avstrijo in si priključila 
še sudetsko deželo, je postala največja država 
v Evropi, izvzemši Rusijo, ki jo Nemci zaradi 
svojega prvenstva na evropskem kontinentu 
prištevajo k Aziji. Nemčija ima zdaj blizu 80 
milijonov prebivalcev in meri 580 tisoč kvad-
ratnih kilometrov površine. V letošnjem maju 
je bila še na tretjem mestu. Pred njo sta bili 
Francija 550 tisoč kv. krn) in Španija 497 tisoč 
kv. km) Danes ima Nemčija petnajst sosedov 
To je najvišje število sosedov, ki mejijo na 
eno samo državo. Nemčija ima tri velemesta 
Prvo je eBrlin, drugo Dunaj, tretje Hamburg. 
Polep tega ima še 60 velikih mest z nad 100 
tisoč prebivalcev. S priključitvijo Avstrije in 
sudetskih dežel je postala Nemčija tudi naj-
večja tujsko-prometna dežela v Evropi. Prej 
šnja Nemčija je imela 10 tisoč tujskopromet-
nih krajev. Avstrija ji je prinesla v doto 4000 
tujskoprometnih postojank, deli okrnjene 
Češkoslovaške pa še tisoč. Najvišja gora v 
Nemčiji je Veliki Klek z 19 ledniki. Najdaljša 
reka v Nemčiji je Dunav. V svojem spodnjem 
teku seveda ta reka ne teče več po nemškem 
ozemlju Nemške državne železnice imajo sko 
ro 65 tisoč km proge in predstavljajo s svoji-
mi 800 tisoč nameščenci največjo prometno 
organizacijo na evropski celini. 

X Država se seli. Pogled na zemljevid nam 
pokaže, kakšno nerazmerje vlada med raz-
sežnostjo, lego britanskih otokov in med 
ogromnim ozemljem angleških dominionov. 
Angleški otoki so pri najnovejši skušnji za 
evropsko vojsko pokazali, da so proti odloč-
nemu zračnemu napadu le slabo zavarova-
ni. Zato so že pred meseci angleške zračne 
sile začele pripravljati, da preselijo tovarne 
za letala v Kanado. To so splošno smatrali 
za previdnost. Zakaj v nekaj urah se lahko 
pojavijo sovražna letala nad britanskimi oto-
ki in začnejo svoje uničevalno vojsko. Se-
daj se je pa pokazalo, da so bile vse te od-
redbe le prvi koraki za splošno preselitev 
oblasti in vlade na ozemlje največjega domi-
niona. Tudi kapital se je polagoma že začel 
seliti. Velike banke gradijo svoje podružnice 
v Kanadi, da bodo nekega dne lahko neopaz-
no zamenjale centrale in filiale. Kanada ima 
danes 11 milijonov prebivalcev, na ozemlju, 
ki je štiridesetkrat večje kakor evropska An-
glija Del ozemlja seveda ni pripraven za na-
selitev. ostane pa še vedno dovolj prostora 
za priseljevanje. Danes znaša število Angle-
žev, ki se izselijo v Kanado, letno milijon. To 
število nameravajo polagoma zvišati in upa-
jo, da bodo v dvajsetih letih preselili znaten 
del angleškega prebivalstva. Zapadno Ka-
nado je treba večinoma še preiskati, vendar 
Si slikajo tam bodočnost Angležev v najbolj 
rožnatih barvah Nato se bodo preselile cele 
osrednje organizacije vlade, mornarice in 
vojske plovbe in najrazličnejših družb. 

X Izbirčno sladkorno drevo. Evropa pozna 
sladkor razmeroma malo časa, domačinom 
mnogih krajev Severne Amerike pa je znan 
že tisočletja. Zahvala za to gre posebnemu 
drevesu, ki mu pravijo sladkorno drevo. Ni 
nič v sorodu s sladkornim trsom, ki uspeva 
samo v toplem podnebju. Spada med iglavce 
in najdemo ga v britski Kolumbiji ter po za-
padnem predelu Kanade Sladkor se izceja 
iz iglastih listov v pajčevinastih nitkah in se 
gromadi v male kosme, podobne ščepcem 
bombaževine. Sčasoma se sladkor tudi na 
vejah nalepi in drevo je videti, kakor če bi 
sneg naletel nanj Druga njegova posebnost 
je. da izloča sladkor samo, kadar raste v svo-
jem prvotnem kraju in nikjer drugje ne, a 
tudi v svojem kraju le, če ni v gošči. 

X Vesela vojna v Španiji. N e d a v n o so l e -
tala barcelonske vojske po več mesecih spet 
priletela nad nacionalistično prestolnico 
Burgos, kar je izzvalo med prebivalstvom, 
ki se ie letalskih napadov odvadilo, veliko 
razburjenje. Razburjenje se je pa izkazalo 
za neutemeljeno, brž ko so priletele na tla 
prve »bombe«. Namesto bomb so barcelon-
ska letala metala na Francovo prestolnico 
velike zavoje svilenih nogavic in perila ter 
raznih drugih tkaninskih izdelkov, glede ka-
terih vlada v nacionalistični Španiji precejš-
nje pomanjkanje, saj je vsa španska tekstil-
na industrija bila osredotočena v Kataloniji 
in Valenciji. Vrgla so na Burgos več ton svi-

le. Razen zavojev so letala metala tudi leta-
ke, v katerih sporoča poveljstvo barcelon-
ske armade, da pošilja barcelonska vlada 
nacionalističnemu prebivalstvu svilo v za-
hvalo za nedavne obiske nacionalističnega 
letalstva, ki je na Barcelono metalo kruh in 
tobak, katerega v Kataloniji primanjkuje. 
Prebivalstvo na obeh sfraneh v Španiji si 
takega nadaljevanja vojne seveda želi. 

X 600 ton tobaka zgorelo. V f rancosk i to* 
bačni tovarni v Chateauroux je nastal po-
žar, ki je uničil vso tovarno z vsemi njenimi 
zalogami in stroji. Zgorelo je 3 nadstropja 
visoko poslopje, ki je bilo 110 metrov dolgo 
ter 30 metrov široko. S poslopjem vred ja 
zgorelo 600 ton tobaka in skoraj vsi stroji za 
izdelovanje cigaret. Človeških žrtev pa ogenj 
ni zahteval. Škode je najmanj 30 milijonom 
frankov. 

X Strašen tajfun na Japonskem. J a p o n -
sko je zadela nova katastrofa. Strahovit taj-
fun (vihar) je ©pustošil vso severno in vzho-
dno Japonsko in povzročil tudi ogromne po-
plave. Najhujše sta prizadeti mesti Tokio in 
Jokohama. Po dosedanjih ugotovitvah ja 
katastrofa zahtevala samo v Tokiju 230 mrt-
vih, nad 600 ljudi pa še pogrešajo. V vlad-
nem okraju je porušenih 360 poslopij. Nad 
30.000 ljudi je brez strehe. V Tokiju je po-
plavljenih okrog 25.000 hiš, izmed katerih 
so se mnoge že porušile. Vse šole so zaprte. 
Promet je popolnoma onemogočen. Mesto je 
tudi brez električnega toka, ker je voda vdr" 
la v električno centralo. Telefonske in brzo-
javne zveze so prekinjene. V Jokohami je 
bilk) razbitih več parnikov, ki jih je vihar 
treščil ob obalo. Škode je na milijone. 

X Požigalce v Rusiji s smrtjo kaznujejo. 
Na Ruskem je vsako leto mnog0 požarov, 
zlasti v poletnih mesecih, ko je velika vro-
čina. Letos pa se ti požari ponavljajo kljub 
temu, d a je nastopilo že jesensko vreme. Po-
leti so rekli, da nastajajo požari zaradi vro-
čine in suše, sedaj jeseni pa sovjetske obla-
sti že priznavajo, da povzročajo požare po-
žigalci. Nekateri požari so bili ogromni. Ta-
ko na primer v okrajih na Uralu že dva me-
seca razsaja ogromni gozdni požar, ki je 
uničil že tisoče hektarov gozda. V okraju 
Perm je letos že kar 15 krat gorelo in je 
pogorela v glavnem vsa letošnja žetev. Bli-
zu mesta Minsk v Beli Rusiji so v enem 
tednu pogorela vsa poslopja velikega kol-
hoza. Povsod so posebne preiskovalne komi-
sije dognale, da je bilo namerno zažgano, 
vendar požigalcev po večini nis0 mogli dobiti. 
Kogar pa dobe in ga pritirajo na sodišče, 
tega čaka smrt. V moskovskem okraju je bi-
la pred vojnim sodiščem obravnava zoper 
več kmetov, ki so bili obtoženi, da so za-
žgali več velikih žitnih skladišč rdeče arma-
de. Požigi pa niso na dnevnem redu le v od-
daljenih vaseh, marveč tudi v velikih me-
stih. Blizu Kremlja v Moskvi je zgorela na 
novo zgrajena tovarna gumija. Moskovski 
gasilci, ki jim je pomagalo vojaštvo, požaru 
niso mogli biti kos, ker je medtem začelo 
goreti kar na več krajih v drugih delih me-
sta. Požar se je razširil tudi na Leninovo 
knjižnico, ki je zgorela, kakor tudi več dru-
gih hiš. Preiskava je dognala, da je bilo 
povsod zažgano, vendar požigalcev niso dobi-
li. V Borjusku je zgorel ves severni del me-
sta* Ogenj je nastal ker je eksplodiral ve-
lik bencinski tank. Eksplozijo pa so, kakor 
je dognala preiskava, povzročili neznani no-
tranji sovražniki. V sovjetsko-ruskem petro-
lejskem ozemlju vedno, znova začenjajo go-
reti vrelci petroleja. Tudi petrolejski vod iz 
žgo. Zaradi vsega tega so v notranjem komi-
sariatu ustanovi1' poseben požarni oddelek, 
ki ima nalogo izslediti požigalce. 

Listnica uredništva 
Š. P. Leysten Nemčija Za staro (rabljeno) 

kolo ni carine, za novo pa pride okoli 450 
din. Opozarjamo naše rojake, da velja carine 
prost uvoz rabljenega kolesa le za potnike 
iz Nemčije in to za eno samo kolo, ki ga 
vzame delavec s seboj kot prtljago. 
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To ni nič čudnega, zakaj ženske se 
rade pogvarjajo o rneni. Posebno ob 
takem vremenu! Druga drugi me pri-
poročajo kot najboljše sredstvo proti 
rdeči, ostri in spokani koži. Tako je 
prav! Zakaj: samo NIVEA vsebuje 
EUCERIT, edino okrepčevalno sred-

stvo za kožo. 

Za smeli In kratek čas 
N A P A Č N O G A JE R A Z U M E L 

Tone: »Včeraj sem dobil papagaja za mo-
jo ženo.« 

Nace: »Tudi jaz bi rad mojo zamenjal.« 

POŠTENO DEKLE 
Gospa: »Marička, kako si drznete glodati 

tako zapeljivo mojega moža?« 
Služkinja: »Motite se, gospa, saj nisem 

tega storila, jaz sem pošteno dekle.« 
»Kako ne, saj sem sama videla.« 
»No, če sem pa res storila, sem storila 

samo zato, ker mi je gospod obljubil, da me 
vzame, ko postane vdovec.« 

P O Č A K A L BO 
Gospodična: »Jako me veseli, da ste najeli 

pri meni opremljeno sobo. Da bo vse na ja-
snem, vam moram pa povedati, da je spodaj 
glasbena šola. A to prav nič ne moti, človek 
se kmalu navadi na to. Boste videli čez tri 
tedne sploh slišali ne boste nič.« 

Najemnik: »V redu. Pridem torej čez tri 
tedne.« 

M o l i o S1 o s 1 
R A B L J E N A Č E V L J A R S K A K O P I T A 

prodaja po nizki ceni tovarna »Indus«, 
Ljubljana, Sv. Petra c. 72. 

M A L O POSESTVO 
pri Ptujski gori z novo hišo in 1 in pol 
orala zemljišča ob banovinski cesti, pri-
merno za trgovino, obrt in tudi za upoko-
jence, zaradi izselitve ugodno naprodaj. 
Pojasnila daje Kšela, Ruše 20. 

PRODA SE NA GORENJSKEM 
lepo arondirano kmečko posestvo okrog 
70 oralov zemlje njive travniki in gozdi. 
Možnost reje do 15 glav govedi. Kje, pove 
uprava »Domovine«. 

POSOJILO N A V K N J I Ž B O 
poroke, za sreska mesta hipotekarno na 5 
ali 10 let po 7°/o obresti, kmetom za go-

»skpodarske potrebe po 6°/o obresti na-
bavljamo, Pojasnila z prednakazilom 3 
Din znamk, daje Central, Zagreb, Tomi-
čeva 7. 

Z D R A V S T V E N E IN POUČNE KNJIGE 
Zablode ljubavnega življenja 20 din, Ve-
liki vsevedež 28 din, Spisovnik ljubezen-
skih pisem, veliki 30 din, mali 24 din, 
Sanjska knjiga vedeževanje iz kart ve- j 
lika 38 din, Najboljša kuharica 40 din, 
Kako se žena obvaruje spočetja noseč-
nosti 36 din. Razpošilja po povzetju Po-
la jnec, Ormož 114. 

DO 300 DINARJEV 
tedensko lahko vsak zasluži. — Pošljite 
znamko za odgovor JQS. Batič, Ljubljana 

Ž E L E Z N O POHIŠTVO, 
žične vložke, otroške vozičke vseh vrst 

nudi najceneje »OBNOVA« F. Novak, 
Maribor, Jurčičeva ul. 6. 

TRI ŠIVALNE STROJE 
čevljarski cilinder in flahštep, in kroja-
ški. ki šiva naprej in nazaj, po nizki ceni 
prodam. Poizve se v Ljubljani, Gradaška 
ul. št. 8. 

IŠČEM POSOJILO 
za nakup zemljišča. Vrnitev kapitala in 
obresti po dogovoru. Za sigurnost nudim 
vknjižbo na celo posestvo. Naslov v upra-
vi »Domovine«. 

Z A ZIMO! 

vsakovrstno blago in vse potrebščine ku-
pujte vedno le v trgovinah SENČAR, Ma-
la Nedelja, Ljutomer in Štrigova. Nakup 
jajc, putra, masla, zabele, suhih gob, svinj-
skih kož in vseh poljskih pridelkov. Za-
menjava bučnic, sončnic in repice za pr-
vovrstno olje. 

2.500 DIN POTREBUJETE. 
da zaslužite 1.000 din mesečno Pišite. 
»Anos«, Maribor, Orožnova ulica. 

Lep spomenik — 
dar pokojnim 

Ogled spomenikov 
dolžnost interesentov 

Stalna razstava — nizke cene 
FRANJO K U N O V A R , 

kamnoseštvo 
Tel. 49-09 

Sv. Križ — Ljubljana 

SAMO Din 98 .— 
63719 Po ceni in dobra zapestua ura Slu.ck 

Proof, lepo kromirano ohišje s svetle-
čimi številkami in kazalci . Din 9 8 . — 

63796 Ista / anker kolesjem na kamne tekoča 
s sekundnim kazalcem . . Din 185.— 

63710 Ista s piima anker kolesjem na 15 
kamnov s sekundnim kazalcem 

Din 260 .— 
Zahtevajte cenik zastonj in poštnine prosto. 

Lastna nrntnkolirana tovarna ar v Sviei. 

Izdaja za konzorcij sBornoi inea Josip fiei.,ner. Urejuje tiiip OniladiC. £a MiiruUnu tiMiaruo f t a a J e i a u. 


